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Pintes Gábor 

 

Szolgáltatás helyett szövetség 
 

 

Az iskola mint nevelési-oktatási intézmény jelentős változáson ment keresztül az utóbbi 

évtizedekben. Ezen változást hozó és okozó folyamatoknak vagyunk tanúi és részesei jelenleg 

is. Sokakban persze felmerülhet a kérdés, hogy ezen változások okai vagy következményei 

annak, hogy az iskolára mint olyanra ma már meglehetősen másként tekintünk, mint 100, 200 

évvel ezelőtt, de talán nem is kell olyan messzi múltba tekintenünk. Ha nagyon formálisan 

közelíteném meg az iskola helyzetét, szerepét, küldetését, talán valami olyannal kezdeném az 

elmélkedést, hogy mire is hivatott a ma iskolája, mi a célja, milyenek a lehetőségei, meg 

ilyesmik. Az intézményben pedig ott vannak azok, akiktől az iskola mégiscsak több, mint egy 

folyosókkal összekötött épületegyüttes – tanárok és tanítók, nevelők, asszisztensek, speciális 

pedagógusok, iskolai pszichológusok… és a diákok, az ő szüleik. A teljesség igénye nélkül ők 

alkotnak egy olyan közösséget, akik életet lehelnek az iskola rideg falai közé és nem 

utolsósorban értelmet és célt adnak mindannak, ami ott folyik. 

 

 
 

Forrás: Nagy Fanni fotója 

 

Ezen a ponton jutunk el napjaink egyik legnagyobb dilemmájához, hogy mennyire közösség az 

a „közösség”, akik a fentebb felsorolt csoportokból állnak össze. Mennyire vannak közös 

céljaik és mennyire látnak (legalább hasonló) értelmet abban, ami ott és akkor zajlik – általában 

minden év szeptember 1-je és június 30. között? Az utált és megvetett, de a 20-21. század 

nyugati emberének már-már kromoszóma szinten kódolt fogyasztói szemlélete talán érthető 



módon berontott az iskola falai közé is. Ebből kifolyólag a nevelő-oktató munka/folyamat is 

eltolódott a fogyasztói irányba. Az egyik oldalon van egy „ügyfél”, aki leadja megrendelését, a 

másik oldalon pedig a „szolgáltató”, aki kísérletet tesz megfelelni a megrendelő kívánalmainak. 

Progresszív gondolkodással ebben nincs is ebben semmi hiba, hiszen ennek a modellnek van 

logikája és minden felet arra ösztönöz, hogy a lehető leghatékonyabb folyamat által jusson el a 

lehető legkifizetődőbb eredményhez. Akinek erről inkább egy üzleti tranzakció (semmint 

iskola) jut az eszébe, talán nem jár messze az igazságtól. A dilemma lényege viszont abban áll, 

hogy az oktató-nevelő folyamat értelmezhető-e ilyesfajta tranzakcióként, s leginkább, a 

tranzakcióban közösség-e az, akik lebonyolítják, vagy inkább amolyan „üzletfelek”. 

Szuggesztív a kérdés, mivel egyértelmű, hogy ezen esetben nem beszélhetünk közösségről. 

 

Mindazok, akik ezen sorokat (és a Katedra aktuális számában található további tartalmat) 

olvassák majd, nem kis eséllyel kapnak a fejükhöz, hogy az a bizonyos kutya itt van elásva. 

Egy közösség közös célokról ismertetik meg, mely alapja a kölcsönös bizalom. Ez az, ami már 

elég régen nincs meg a felek között. Vannak szerepek, melyeket a résztvevők a leggyakrabban 

eljátszanak és gordoni hasonlattal élve (lásd Thomas Gordon T.E.T és P.E.T munkáit) az nyeri 

meg a csatát, aki nagyobb hatalommal rendelkezik. Az pedig köztudott, hogy focihoz, 

politikához és nevelő-oktató munkához szinte mindenki ért. Akinek van gyermeke, az alanyi 

módon szakértője mindennemű pedagógiai tevékenységnek. Ha ebből kiindulva feltennénk a 

NAGY kérdés, hogy mi hiányzik a „közös ügyünk” jobbá tételéhez, a válasz valószínűleg az 

lenne: sok minden, nagyon sok minden. 

 

Kezdhetnénk azzal, hogy az iskolai nevelő-oktató munka legyen egy közös projekt. Közös 

célokkal, melyek elérése, megvalósítása bizalmi tőkén alapszik. Az iskolák az elmúlt 3-4 

évtizedben igyekeztek megnyílni és ezzel bevonni a már említett „közös projektbe” a többi 

érintettet is. Aki ezt teherkét, a (a tanár/tanító részéről) feladat elblicceléseként foga fel, attól 

ne várjunk bizalmat. Ott maradnak az epés megjegyzések, hogy a pedagógus még ezt a keveset 

sem tudja elvégezni (pedig már másodszor emelik a bérét egy éven belül 7+7 százalékkal). 

 

A közös projektnek egy értéket adó és teremtő folyamatnak kell lennie, melyben bizalmi alapon 

a felelősségvállalás útján jutunk el oda, ahova minden fél el szeretne jutni. Passzív 

fogyasztó(k)ból aktív résztvevők lehetnek, lehetnének a nevelő-oktató folyamat „kimenetei”. 

Talán kissé idealisztikusnak hatnak majd zárógondolataim, azonban közös érdekkel, célokkal 

és erőfeszítéssel megvalósítható az, hogy az iskola ne csak egy árucsere lebonyolítására 

szolgáló épületegyüttes legyen, hanem egy olyan szövetség műhelye, ahol az értékcsírákból 

tényleges értékek bontakozhatnak ki. 
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Récsei Noémi 

 

„Nemcsak tanítunk, hanem jelen vagyunk – emberként”  
Interjú dr. Modla Zsuzsannával 

 

 

A társadalmi felelősségvállalás nem külön iskolai feladat, amit kipipálhatunk – vallja Modla 

Zsuzsanna –, hanem szemlélet, ami a mindennapokban dől el. Ahogy az interjúnkból is kiderül: a 

segítő attitűd nem a tanterv részét kellene, hogy képezze, hanem a pedagógiai kapcsolat 

minőségében lenne kívánatos megjelennie. Gyakran azonban hiányzik a minta: ki, miért, hogyan 

ad? És miért fontos, hogy a gyerekek – és rajtuk keresztül a felnőttek is – megtapasztalják, hogy 

az adakozás nem kivételes cselekedet, hanem természetes része a közösségi létnek? A téma kapcsán 

dr. Modla Zsuzsanna – az Eötvös Loránd Tudományegyetem Társadalomtudományi Karának 

adjunktusa – áll olvasóink rendelkezésére. 

 

 
 

Forrás: Tombor Zoltán 



 

Milyen szerepe van az iskolának – és benne a pedagógusnak – abban, hogy a diákokban 

kialakuljon a társadalmi felelősségvállalás és az együttérzés képessége?  

 

Az együttérzésre való képesség nagyrészt tanult viselkedés, és ebben az iskolának, illetve a 

pedagógusnak kulcsszerepe van. A fejlődéslélektan eredményei (például Lara B. Aknin kutatásai) 

szerint már nagyon fiatal korban örömérzet társul a segítéshez, de ez a természetes hajlam csak 

akkor válik belső értékké, ha a gyermek olyan környezetben nő fel, ahol az együttérzés modellálása 

mindennapos tapasztalat. A társadalmi felelősségvállalás azonban nemcsak empátiát, hanem tudást 

is feltételez – a szociális problémák, egyenlőtlenségek és rendszerszintű összefüggések megértése 

pedig éppúgy az oktatás feladata, mint a készségek fejlesztése. Továbbá úgy gondolom, hogy a 

pedagógus nem csupán tudásközvetítő, hanem példakép és közösségformáló is. Munkája révén 

olyan mintákat közvetít, amelyek hozzájárulhatnak egy együttérzőbb, felelősségteljesebb 

generáció neveléséhez – és végső soron egy igazságosabb társadalomhoz. 

 

Ennek fényében miért nem válik automatikusan minden gyerekből adakozó, társadalmilag 

érzékeny felnőtt? 

 

Azért, mert – ahogy említettem is – bár az abból fakadó örömérzet, hogy segítünk, adunk, már 

kisgyermekkorban megjelenik (Lara B. Aknin kísérleteiben például a 22 hónapos gyerekek 

boldogabbnak tűntek akkor, amikor saját cukorkájukat osztották meg egy másikkal, mint amikor 

kaptak), de ahhoz, hogy ez a hajlam tartós, belső értékké érjen, következetes megerősítésre van 

szükség: megfelelő környezeti minták, nevelési gyakorlatok és közösségi visszajelzések révén. 

Albert Bandura szociális tanuláselmélete is arra világít rá, hogy a gyerekek mások viselkedését 

megfigyelve, modellkövetés útján tanulják meg, mi az, amit érdemes, elfogadott vagy épp elismert 

csinálni.  

 

Amennyiben azt feltételezzük, hogy a gyerekek eredendően nyitottak és együttérzők, miért 

nem visszük magunkkal ezt a felnőttkorra is? Mit gondolsz, hol „veszítjük el” ezt a készséget 

útközben? Hogyan tudjuk megelőzni azt, hogy ez a készség ne kopjon ki? 

 

Ez azzal magyarázható, hogy amennyiben a környezet inkább a versengést, az egyéni érvényesülést 

és a sikerorientált szemléletet jutalmazza – miközben az empátiát naivitásnak, a segítségnyújtást 

„gyengeségnek” tünteti fel –, akkor ez a természetes proszociális hajlam háttérbe szorul, sőt akár 

szégyellnivalóvá is válhat. Tehát az együttérzésre való hajlam önmagában nem elég, ha egy gyerek 

nem olyan mintákat lát, amely ezt kultiválná, nem válik a társadalmi problémákra érzékeny 

felnőtté. 

 

A társadalmi segítségnyújtás sokak szemében még mindig plusz dolog, nem természetes része 

az életnek. Jól gondolom? Szerinted miképp lehet elérni, hogy ez ne egy rendkívüli cselekedet, 

hanem belső igény legyen? 

 

Sajnos ez egy teljesen jogos felvetés: sokak számára a segítségnyújtás továbbra is rendkívüli tett, 

afféle „plusz”, amit jó érzésű emberek időnként megtesznek – de nem feltétlenül a mindennapok 

része. Ennek szerintem legfőbb oka az, hogy a társadalmi attitűdjeink – és ezen belül a nemzeti 

értékorientációink is – gyakran az individualizmus, az önérvényesítés és az anyagi biztonság köré 

szerveződnek. A magyar értékrendszer például – ahogy több nemzetközi vizsgálat (például a 



European Values Study) is mutatja – sok tekintetben individualista, és meglehetősen alacsony a 

társadalmi bizalom szintje. Ez pedig nem kedvez a „szövetként” működő társadalmi 

gondolkodásnak, amelyben az odafordulás és az egymásra számítás természetes. Azt is sokan 

gondolják, hogy a társadalmi problémák megoldása az állam feladata, nem pedig az egyéné. Így a 

„giving” gyakran elmarad, vagy megmarad az eseti, a morális gesztus szintjén. Ahhoz, hogy az 

adakozás, az együttérzés, a társadalmi felelősségvállalás egyfajta belső igény legyen, kultúrát kell 

köré építenünk. Ehhez egyrészt példákra van szükség: olyan mintákra, amelyek megmutatják, hogy 

a törődés nem luxus, hanem az emberi méltóságunk része. Másrészt tapasztalatra: a segítségnyújtás 

örömét és jelentőségét saját élményként kell átélni. Ebben lehet kulcsszerepe az oktatásnak. 

 

Mitől lesz az adományozási vagy segítő gesztus tudatos, fenntartható és hatékony? És hogyan 

lehet ezt a szemléletet átültetni a mindennapi életbe – egyéni, iskolai vagy szervezeti szinten?   

 

A segítő szándék önmagában érték – ezt hadd hangsúlyozzam –, de a jó szándék önmagában nem 

garancia a jó segítségre. A tudatosság épp abban áll, hogy megpróbáljuk érteni a társadalmi 

összefüggéseket, tájékozódunk a problémákról, és megvizsgáljuk: milyen módon tudunk valódi 

hatást gyakorolni. Ez nemcsak empátiát, hanem rendszerszintű gondolkodást is igényel. Ezt nevezi 

Paul Bloom szociálpszichológus „racionális törődésnek”. Ne csak jót, hanem jól is tegyünk. Egyéni 

szinten ez azt jelenti, hogy informált döntést hozunk: utánanézünk a szervezetek működésének, 

átláthatóságának, hatásmutatóinak – nemcsak az alapján adunk, hogy mi tetszik vagy mi megható, 

hanem azt is figyelembe vesszük, hol tudunk valóban változást elérni. És ha nem szervezetet, 

hanem egy konkrét embert – egy rászoruló családot, hajléktalant, idős szomszédot – támogatunk, 

akkor is ugyanez a tudatosság érvényes: odafigyelünk az egyedi helyzetére, tisztelettel közelítünk, 

és valódi kapcsolatot keresünk, nemcsak gesztust gyakorlunk. A segítés nem rólunk szól – hanem 

arról, akinek szüksége van rá. Iskolai szinten különösen fontos lenne, hogy a segítés ne formális 

kötelezettség, hanem belsőleg értett és megélt tapasztalat legyen. A Magyarországon működő 

kötelező iskolai önkéntesség rendszerét sok diák inkább teherként éli meg – és szakmai 

szempontból is problematikus, ha nincs valódi fogadókészség, beágyazottság, értelmezés. Ezért a 

valódi társadalmi felelősségvállalás nem „külső ügy” és főleg nem kommunikáció. A legjobb 

példák nem külön társadalmi szerepvállalási projektként működnek, hanem úgy, hogy az üzleti 

modell maga épül a pozitív társadalmi hatásra – legyen szó inkluzív foglalkoztatásról, fenntartható 

gyártásról vagy a dolgozók mentális jóllétének támogatásáról. Mindez nem idealizmus, hanem 

hosszú távú stabilitás. 

 

Sok pedagógus érzi úgy, hogy már így is túlterhelt. Hogyan lehet mégis helyet találni a segítő 

szemléletformálásnak az oktatásban, akár kis lépésekben is? 

 

A pedagógusok túlterheltsége nagyon is valós probléma, ezért a segítő szemléletformálást nem 

plusz feladatként kell értelmezni, hanem pedagógiai attitűdként, amely szervesen beépülhet a 

meglévő nevelési helyzetekbe. Nem arról van szó, hogy külön „segítségórákat” kell tartani, hanem 

például, hogy miként reagálunk egy osztálydinamikai helyzetre, milyen példákat hozunk egy 

irodalomórán, hogyan beszélünk egy aktuális társadalmi eseményről, ha nemcsak tanítunk, hanem 

jelen vagyunk – emberként. A diákok nemcsak a tananyagra, hanem a kapcsolatra emlékeznek. 

Egy figyelmes kérdés, egy bizalommal teli légkör sokszor nagyobb hatással van rájuk, mint 

bármilyen készségfejlesztő modul. A segítő szemléletformálás tehát nem a tantervhez adódik 

hozzá, hanem a pedagógiai kapcsolat minőségében jelenik meg. 

 



A pedagógusok fontos mintát adnak, de nem egyedül nevelnek. Milyen szerepet játszanak a 

közösségek – például a helyi kezdeményezések, a civil szervezetek vagy akár vállalatok – a 

társadalmi érzékenyítésben? 

 

Na igen, a nevelés nem zárható be az iskola falai közé. A társadalmi érzékenyítés sikeréhez az kell, 

hogy a környezetükben több ponton is olyan mintákkal találkozzunk, amelyek a törődés, a 

felelősségvállalás és a közösségi gondolkodás értékét közvetítik. A helyi kezdeményezések – mint 

egy jótékonysági gyűjtés, egy közösségi kert, egy iskolát támogató civil program – azt mutatják 

meg, hogy az állampolgári cselekvés lehetséges, értelmes és örömteli. A civil szervezetek 

kulcsszerepet játszanak abban, hogy a társadalmi érzékenyítés ne csak elmélet maradjon. Egyrészt 

elméleti ismereteket tudnak adni – például a társadalmi igazságtalanságokról, hátrányos helyzetű 

csoportokról vagy fenntarthatósági kérdésekről. Másrészt olyan tapasztalati tanulást kínálnak, 

amely során a gyerekek és fiatalok aktívan részt vehetnek a segítő tevékenységekben – legyen szó 

önkéntességről, adománygyűjtésről vagy közösségi programokról. A vállalatok szerepe akkor 

hiteles, ha túlmutat azon, hogy „megjelent egy logó”. Ha egy fiatal azt látja, hogy a cég valóban 

jelen van a közösség életében: aktívan hozzájárul a helyi környezet fejlesztéséhez, etikus módon 

bánik a dolgozóival, felelősen választ beszállítókat és nemcsak a külsőségekben, hanem a működés 

mélystruktúrájában is értékeket képvisel, az nagyon hasznos. Ha azt hallja otthon, hogy „apa 

munkahelyén figyelnek a dolgozók jóllétére”, vagy azt látja, hogy egy cég támogatja a helyi 

óvodát, akkor az érzékelhető mintává válik: a társadalmi felelősség nem absztrakció, hanem a 

mindennapi élet része. A pedagógus tehát nem egy magányos sziget, hanem egy társadalmi 

ökoszisztéma része. Minél több ponton találkozik a gyerek ugyanazzal az értékkel – otthon, 

iskolában, utcán, médiában –, annál nagyobb az esélye, hogy az érték belső normává válik.  

 

A „giving” szemlélet újfajta kapcsolódást jelent a világhoz: személyesebb, hosszabb távú 

elköteleződést. Még mit takar ez a szemlélet? 

 

A „giving” nemcsak adományozást jelent, hanem egy mentalitást: annak a megértését és 

tudatosítását, hogy a világ dolgaiért nemcsak mások felelősek, hanem mi magunk is felelősséget 

vállalhatunk – sőt kell is felelősséget vállalnunk – azért, ami körülöttünk történik. Ez a szemlélet 

magában foglalja a részvételt, az odafigyelést, a kapcsolódás szándékát – vagyis azt, hogy nem 

vagyunk közömbösek mások szenvedése, kirekesztése vagy esélytelensége iránt. A „giving” 

gondolkodásmód tehát nem egy-egy gesztusra szűkül, hanem hosszú távú elköteleződést jelent: 

rendszeresen visszatérünk ugyanahhoz az ügyhöz, közösséghez vagy emberhez; követjük, mi 

történik vele; és nem tűnünk el egyetlen akció után.  

 

Hogy látod, mennyire van erre felkészülve a (szlovákiai) magyar társadalom – és az oktatási 

rendszer erre a szemléletre? 

 

Ami a társadalmi fogadókészséget illeti: azt feltételezem, hogy a szlovákiai magyar közegre is 

jellemző egyfajta történelmi óvatosság, társadalmi bizalmatlanság és individualista értékrend – 

ahogy ez a magyar társadalomban is jelen van. A társadalmi részvétel, a közösségi 

felelősségvállalás gyakran nem belső indíttatásból, hanem külső ösztönzésre történik (például 

kampány, kötelezettség). Sokszor hiányzik a minta: ki, miért, hogyan ad? Az oktatási rendszer 

pedig – bár óriási lehetősége lenne ezen változtatni – jelenleg ritkán kezeli a „giving” kultúrát 

integrált nevelési célként. Azonban van tér a változásra. Mert a gyerekekben megvan az 

érzékenység és a nyitottság – csak közösségi és pedagógiai keretek kellenek, ahol ez értelmet 



nyerhet. És ha egyszer valaki megtapasztalja, hogy az ő cselekedete számít, az identitássá tud válni. 

A „giving” nemcsak jobb világot jelent, hanem értelmesebb önképet is. 

 

Szerinted hogyan lehet a fiatalokkal hiteles módon beszélni társadalmi felelősségvállalásról, 

anélkül, hogy az üzenet távolivá válna? 

 

Szerintem a mai fiatalok hiperkonnektáltak – rengeteg inger, narratíva és kampány között élnek. 

Nem akarom bagatellizálni a közösségi média torzításait, és lehet, hogy én vagyok túl optimista, 

vagy csak szerencsés, mert sok okos fiatallal találkozom, de meggyőződésem, hogy a hitelesség 

iránti érzékük sokkal kifinomultabb, mint azt sokan gondolják. Nem lehet nekik „csak úgy” eladni 

a társadalmi felelősség eszméjét – átlátnak az üres szlogeneken, a PR-fogásokon, a kényszeres 

erkölcsi tanmeséken. Ezért is tévednek azok a vállalatok, amelyek azt hiszik, hogy ha kiírják 

magukra az inkluzivitást vagy a zöld szemléletet, a fiatalok azonnal csatlakoznak majd hozzájuk. 

És hasonlóan tévúton jár az az iskola is, amely a kötelező önkénteskedést egy érzékenyítő 

eszköznek gondolja. A legtöbb fiatal pontosan érzi, ha valami csak kirakat, nem pedig valódi, 

belülről fakadó értékválasztás. És hogy hogyan lehet hitelesen beszélni a társadalmi felelősségről? 

Egyszerűen: nem kell hazudni.  

 

Továbbmegyek: hogyan lehet összekapcsolni az iskolai oktatást és a valós társadalmi ügyeket 

úgy, hogy közben ne csak tananyagátadás történjen, hanem empirikus tapasztalatokkal is 

felruházza a diákokat? 

 

Szerintem akkor működik jól az oktatás, ha az elmélet és a valóság nem válik szét élesen. Fontosak 

a statisztikák, a rendszerszintű összefüggések ismerete pedig elengedhetetlen, ahogy említettem is 

már, de ha ezek „életre tudnak kelni”, tapasztalattal is tudnak párosulni, az nagyon hatékony lehet. 

Épp ezért hasznos lehet civil szervezetek, a témában jártas szakemberek és – megfelelő 

körültekintéssel – akár az érintettek bevonása is az oktatásba. Ez utóbbinál különösen fontos a 

biztonság és a méltóság védelme: senki ne legyen „tananyag”! Mind az érintetteknek, mind a 

hallgatóknak biztonságos teret kell biztosítani. Azonban ha jól csináljuk, ezek az élő találkozások 

rendkívül hatásosak – mert nemcsak tudást, hanem empátiát és bevonódást is közvetítenek. Végső 

soron a cél az, hogy a diákok megértsék az összefüggéseket, érzelmileg is kapcsolódjanak a 

társadalmi kérdésekhez, és el tudják helyezni magukat a világban – nemcsak passzív szemlélőként, 

hanem aktív, felelős szereplőként.  

 

A pedagógusok, szülők és közösségi szereplők egyaránt szemléletet formálnak. Hogyan lehet 

közöttük tudatos összefogást kialakítani a társadalmi jólét erősítése érdekében? 

 

A társadalmi érzékenyítés nem egyetlen szereplő feladata. Közös nevelési ökoszisztéma működik, 

ahol az iskola, a család és a tágabb közösség kölcsönösen hatnak egymásra. A legjobb az, amikor 

ezek a hatások nem kioltják, hanem erősítik egymást. A szemléletformálás akkor lesz igazán 

hatékony, ha közös nyelv és közös célok mentén történik. Ehhez szükség van tudatos párbeszédre 

– például szülői fórumokra, iskolai műhelyekre, olyan alkalmakra, ahol pedagógusok, civilek, helyi 

vállalatok, intézmények együtt gondolkodnak arról, milyen értékeket szeretnének közvetíteni. A 

lényeg nem az, hogy mindenki ugyanúgy gondolkodjon – sőt –, hanem hogy legyen tér a közös 

felelősségre és cselekvésre. 

 



Zárásként: mit jelent számodra személyesen – és szakmai szinten egyaránt – a társadalmi 

segítségnyújtás?  

 

Leginkább annak a felismerését, hogy nemcsak a saját életemért vagyok felelős, hanem azokért a 

rendszerekért is, amelyekben élek, és amelyek másokra is hatással vannak, és így az egyéni 

döntéseim társadalmi következményekkel járnak – legyen szó fogyasztásról, szavazásról, vagy épp 

arról, hogyan viselkedem a diákjaimmal. Azt hiszem, hogy az én társadalmi érzékenységem alapja 

az igazságtalanságok rendszerszintű felismerése. Az emberek lehetőségekhez való hozzáférésében 

drámai eltérések vannak: Az, hogy hova születsz, milyen szerencsés vagy éppen szerencsétlen 

fordulatok, véletlenül kapott előnyök, illetve hátrányok vannak az életedben. Azt a gondolatot, 

hogy mindenkinek ugyanazok a lehetőségek adottak, és ezért jogos ugyanazzal a mércével mérni, 

mélyen igazságtalannak – sőt, képmutatónak – tartom. Az esélyek és a körülmények annyira 

különböznek, hogy az azonos mérce alkalmazása – különösen morális, társadalmi vagy 

teljesítményelvű kérdésekben – igazságtalan. Az igazságtalanságot és a képmutatást alapvetően 

megvetem – erős szavak, de vállalom. Így aztán az álságos jóságoskodásról sincs jó véleményem: 

amikor valaki a segítségnyújtást önmaga fényezésére használja, amikor a „giving” csak szerep 

vagy identitás-branding lesz, egy újabb platform arra, hogy jó emberként tetszelegjünk. Ez 

szerintem éppen az ellentéte annak a méltóságnak, amiről a valódi segítség szól. Az odafordulás, a 

segítés, a társadalmi szolidaritás nem „jófejség”, hanem az igazságtalanságokkal szembeni 

minimális erkölcsi válasz. A segítség számomra melléállás, kapcsolódás, közös tanulás. Ha 

kíváncsisággal és nyitottsággal közelítünk, akkor talán képesek lehetünk egy kicsit egy 

igazságosabb világ felé mozdulni – nem hősként, hanem mások felelős társaként. 
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Tóth Erika 

A mi kis osztályunk, a mi kis világunk 

 

Az osztályközösség az iskola egyik legfontosabb nevelési színtere. A tanulók itt tapasztalják 

meg először a közösségi élet szabályait, az együttműködés élményét, és itt kezdik felismerni, 

majd feldolgozni a társas élet pozitívumait és kihívásait. Az osztályközösség nem csupán egy 

tanulócsoport, hanem személyes kapcsolatok hálózata, amelyben a tanulók és az osztályfőnök 

egymásra hatva formálják saját értékrendjüket, magatartásukat és társas készségeiket. 

Közösséget építeni összetett feladat: maga a közösség egyszerre nevelési eszköz és 

végeredményben nevelési cél. Egy jól működő osztályközösség kialakítása tudatos, hosszú 

távú pedagógiai tevékenységet kíván a pedagógus részéről, és folyamatos reflexiót, önreflexiót 

igényel minden résztvevőtől. 

Miért fontos a közösség építése az iskolában?   

John Dewey szerint a „A tanulás nem felkészülés az életre, a tanulás maga az élet.” Dewey 

úgy tekintett az iskolára, mint egy kicsinyített társadalomra, amelyben a diákok a való élethez 

hasonló környezetben tanulhatnak meg élni együtt. Ebben a közösségben a tanulók nem passzív 

befogadók, hanem aktív résztvevők, akik gyakorlati tapasztalatok útján fejlődnek. Az iskolai 

élet során a gyerekek megtanulják a kompromisszumkészséget, a felelősségvállalást és a 

közösségi döntéshozatal szabályait. Szerinte az iskola feladata nemcsak tudás átadása, hanem 

a demokrácia gyakorlásának terepe is. Dewey szerint a közösségi tapasztalatok elősegítik az 

állampolgári kompetenciák kialakulását és a felelős közösségi magatartást. A tanár Dewey 

pedagógiájában valójában egy facilitátor, aki irányítja és támogatja a közösségi tanulási 

folyamatokat, valamint biztonságos, elfogadó légkört teremt. Nem csupán tudást közvetít, 

hanem a tanulók közötti együttműködést segíti elő, és biztosítja, hogy mindenki aktívan részt 

vehessen a közösségi életben. 

Justné Kéry Hedvig már egy 1962-ben megjelent tanulmányban kihangsúlyozta, hogy az 

osztályközösség alakulására leginkább a tanár személyisége és magatartása, valamint a tanulók 

közötti interakciók minősége hat. A közösségi normák kialakulása hosszú távú, tudatos 

pedagógiai folyamat eredménye, amelyben a diákoknak részvételi lehetőséget kell biztosítani. 

Apró Melinda (2015) rámutat, hogy a közösségi élet tanulása az iskolában elsősorban a 

szociális kompetenciák – empátia, együttműködés, kommunikáció – fejlesztésén keresztül 

valósul meg. A demokratikus iskolai légkör megteremtése növeli a tanulók érzelmi biztonságát 

és felelősségérzetét. 

Egy osztályközösség építésénél a siker kulcsa az empátia, a következetes szabályrendszer és a 

közös élményeken alapuló bizalom. Folyamatos munka, soha nem tekinthetjük késznek, mivel 

a csoportdinamika változik. A pedagógus feladata ezt figyelni, szükség esetén közbeavatkozni.  

Közösségépítés az alfa generációval 



Alsó tagozatos tanítóként általában első osztálytól a negyedik osztály végéig, vagyis négy évre 

kapok ajándékba gyerekeket. A legnehezebb, ugyanakkor a legszebb dolog első osztályt 

tanítani. A kis óvodások hirtelen iskolásokká válnak (legalábbis a papírforma szerint), és egy 

másfajta szabályrendszer alapján kellene működniük, mint amit addig megszoktak. 

Természetesen ez nem megy varázsütésre, ezért mindig igyekszem az átmenetet biztosítani, 

maradjon tér és idő a játékra, mozgásra, pihenésre. Rengeteget beszélgetünk, meghallgatom 

őket, igyekszem megismerni mindenkit, és azt is fontosnak tartom, hogy engem 

megismerjenek, hiszen így tudunk majd csapatként funkcionálni. Ennek fontosságát a 

kezdetektől fogva kihangsúlyozom. A kezdeti időszakban nagyon kevés szabályban szoktam 

velük megegyezni. Túl sok szabállyal felesleges őket sokkolni, szerintem az kontraproduktív. 

Amiben az előkészítő időszakban meg szoktunk állapodni: egyszerre mindig csak egy beszél 

(a beszélgetőköröknél ezt meg lehet oldani egy plüssjátékkal vagy labdával, az beszél, akinél 

a játék van), a megadott jelre (pl. felemelem a kezem) odajönnek hozzám, vigyázunk egymásra, 

bármikor lehet segítséget kérni, próbáljuk ezt jelezni kézfelemeléssel. Fontos a hangerő 

szabályozása, erre szolgálnak a Csendmanók. Mindenkinek van egy manója (kis pompomból 

készült figura). Mikor dolgozunk, kiosztom nekik, és a kis manók ügyelnek a csendre. Ezek 

általában az első közös szabályok az első hetekben. Nem sok, mégis megtörtént, hogy egy 

gyerkőc közölte velem az első napokban, már elege van a szabályokból, inkább visszamegy az 

oviba. A külső szabályok, mint a csengetés, sorakozó, szünetek, fokozatosan, szinte spontán 

beépülnek a mindennapokba.  

 

Forrás: freepik.com 

Most negyedikes osztályom van, tehát van mögöttünk három közös év. Túlzás nélkül 

állíthatom, remek kis közösséggé kovácsolódtunk, csiszolódtunk az évek alatt. Véleményem 

szerint az első és legfontosabb dolog, hogy a gyerek az iskolában jól érezze magát. Ehhez 

szükséges a biztonságos légkör, a tanulásban a felfedezés öröme, a csapatban (osztályban) 

elfoglalt hely, a közös projektek, játékok, a csapatmunka, az alkotás öröme és a humor. Már a 



kezdetektől voltak közös kreatív képzőművészeti projektjeink, amelyeknek az alapjául az 

Igazgyöngy hármas fókuszú vizuális modellje szolgált (vizuális kommunikáció fejlesztése, 

hátránykompenzálás és szociális készségek fejlesztése). Mivel az osztály zömének írásmozgás-

koordinációja az iskolakezdéskor nem volt a megfelelő szinten (ezt a DIFER mérésem is 

igazolta), fontos volt ezt osztályszinten fejleszteni. Nem feladatlapokkal és gyakorlással, 

hanem rengeteg festéssel, rajzzal, gyurmázással, egyéni, páros és csoportmunkákkal. Mindent 

vizualizáltunk. A szlovák órán a füzetbe rajzolták a tanultakat, abból gyakoroltak, olvasásórán 

a meséket feldolgoztuk, részekre bontottuk, majd a rajzlapot is különbözőképpen felosztottuk, 

és oda rajzolták le a vázlatot, amiről könnyű volt visszamondani a történetet. Készítettünk 

közös téli óriásképet (mindenki egy meghatározott részt, pl. házat, madarat, stb.), majd a 

lerajzolt, kivágott képet együtt felragasztottuk egy nagy kartonra, amit közösen lefestettünk, 

nyomdáztunk, és sok kis részből összeállt egy óriáskollázs. Kitettük a bejárat fölé, és mindenki 

nagyon büszke volt magára, illetve a közös munkára is. Az ehhez hasonló projekteket nagyon 

szerették, több ilyen is készült az elmúlt években. A személyes és a társas kompetenciák 

egyaránt fejlődtek a közös munkák során: Pl. „Nem hiszem el, hogy ezt én csináltam, de jó! Ezt 

MI készítettük! Ügyesek vagyunk!”  

 

Forrás: freepik.com 

Első körben a képzőművészeti projektjeink alakították  a csapatunkat. A munkákat mindig 

közösen értékeltük, s ez nagyon pozitívan hatott az osztályklímára. A csoportmunka, a közös 

feladatok, a feladatmegosztás, a felelősök kijelölése mind-mind erősítette a csoportidentitást. 

A rajzos projekteknek köszönhetően, a közösségépítésen kívül, az osztály grafomotorikus 

fejlődése is megugrott. Másodikban közös óriás mesekönyveket készítettünk, szintén 

csoportmunkában. A Nemzeti dalt is feldolgoztuk óriáskönyvben. A gyermekek párokban 

kaptak meg egy-egy versszakot, amelyet A2-s méretben illusztráltak, majd összefűztük az 

egészet. A nap végére mindenki megtanulta az egész verset, és a mai napig tudják is. Közben 

beneveztünk hazai és nemzetközi képzőművészeti versenyekre, amelyeken szép eredményeket 

értünk el. Az egyéni sikerekre osztályszinten voltunk büszkék, fontos volt, hogy ezt ki is 

fejeztük egymás felé. 



A rajzos pályázatokon kívül szavalóversenyekbe, matematikai, olvasási versenyekbe is 

bekapcsolódtunk. Többen szép sikereket értek el, de ami számomra igazán lényeges volt, hogy 

egy-egy nagyobb megmérettetés alkalmával az osztály egy emberként szurkolt a 

versenyzőknek. Olyan is volt, hogy a helyettesítő kollégát kérték meg, küldje el üzenetben 

nekem, mennyire izgulnak a társaikért, szurkolnak nekik. Volt, aki fotót is csatolt az üzenet 

mellé. Kedves, szívmelengető emlék marad számomra egy szavalóversenyen való szereplés. 

Három gyermek jutott be osztályomból a járási fordulóba. Két próza, egy vers. A verset mondó 

tanuló aranysávos besorolással továbbjutott az országos elődöntőbe, a két próza közül az egyik 

ezüst, a másik aranysávos lett. Mikor megkapták az oklevelet, az aranysávos kislány megölelte 

társát, aki ezüstsávos lett, és azt mondta neki teljesen őszintén: „Én ezt nem értem. Szerintem 

te most sokkal jobb voltál”. Mielőtt a saját sikerének örült volna, empatikusan társa felé fordult. 

A magam részéről az ilyen pillanatok felülírják a helyezéseket.  

Közösségünk alakulásában fontos megemlítenem a különböző műsorokra való készülődést. A 

sablonos műsorok helyett osztályra szabott forgatókönyvvel, zenés-táncos jelenetekkel 

készültünk egy-egy ünnepre. A forgatókönyv vázát összeraktuk beszélgetőkör keretén belül, a 

mindennapokból merítve, viccesen, pontokba szedték, amit aztán történetté fűztem nekik (ez 

volt az én házi feladatom). Ezt a fázist, a tervezést szertettem leginkább a műsorok készítésénél. 

Amíg összeállt az egész, rengeteg emlék, mókás dolog, megélt helyzet elevenedett meg. Jókat 

kuncogtunk, szórakoztunk. Ezt követően letisztáztuk, pontosítottuk a forgatókönyvet, és meg 

is volt az adott karácsonyi vagy anyák napi jelenet. Rólunk szólt. A miénk volt. A dalokat, 

táncokat is közösen választottuk ki hozzá. Több lehetőséget ajánlottam, és a legtöbbször 

gyorsan sikerült közös nevezőre jutni. A díszleteket, bábokat, kellékeket is közösen készítettük 

el, mindenki kivette a részét a munkából.   

 

Forrás: freepik.com 



Egy osztályközösség építése nem gyors eredményű tevékenység, hanem folyamatos nevelési 

folyamat. A siker kulcsa az empatikus figyelem, a következetes szabályrendszer és a közös 

élményeken alapuló bizalom. Ez folyamatos munkát igényel, soha nem tekinthetjük késznek, 

mivel a csoportdinamika állandóan változik, és erre pedagógusként figyelni kell, szükség 

esetén közbe kell avatkozni.  

A második osztály elején egy új tanuló csatlakozott hozzánk. Az Ukrajnából érkezett, magyar 

anyanyelvű fiút az osztály hamar befogadta, rövid időn belül megtalálta helyét a csapatban.  Ez 

egyfajta pozitív visszacsatolás volt számomra. A háborús helyzetet sokáig oldottuk még 

különböző módokon, de alapvetően zökkenőmentes volt az új tanuló beilleszkedése. A tanév 

2. felében egy másik gyermek is érkezett hozzánk, akit szintén rövid idő alatt befogadott a 

közösség, és ő is megtalálta a helyét az osztályban. Nem állítom, hogy nem voltak problémák, 

konfliktusok, megoldandó helyzetek, de őszinte kommunikációval és 

kompromisszumkészséggel mindent sikerült megoldani, elrendezni. Egy éven belül két új 

tanuló érkezése akár boríthatta volna a már jól összeszokott csoportot. Nem ez történt. 

Összecsiszolódtunk. Kialakult egyfajta saját nyelvünk, és vannak frázisaink, amelyekhez 

történetek, vicces dolgok kapcsolódnak. Vannak közös mondásaink, dalaink, tradícióink (pl. 

karácsonyi mézeskalácssütés, anyák napjára szeretetsüti készítése, stb.).  

A filmpedagógiát is alkalmazom rendszeresen, a Mindenki c. filmet többször megnéztük, 

átbeszéltük. Az igazi csoda c. filmet akkor néztük meg közösen, mikor az egyik tanulót a 

csoport elkezdte kiközösíteni. Az ok egy szabadtéri játékban kialakult konfliktus volt. Az 

udvaron hangyapanziót építettek, fűből, növényekből, botokból, kövekből. Mindenkinek 

megvolt a maga szerepe: alapítók, építők, őrzők, díszítők. Mikor azonban az egyik gyerek 

szétrombolta a sok munkával felépített panziót, a csoport ellene fordult. A következő 

építkezésből kizárták, bizonyos feltételekkel csatlakozhatott volna, ami viszont neki nem 

tetszett. Ebből sok veszekedés támadt, végül már mindenért hibás volt az illető. Többször 

átbeszéltük, érzelemkártyákkal, játékokkal is próbálkoztam, de nem javult a helyzet. Kénytelen 

voltam a szülőket is bevonni, szülői értekezletet hívtam össze, és átbeszéltük a problémát. A 

szülők partnerek voltak, a nyílt kommunikáció eredményesnek bizonyult. Az igazi áttörést 

osztályszinten egy bátor kislány hozta meg, mikor a perifériára került tanuló mellé állt a 

többiekkel szemben, és megmondta nekik, hogy igazságtalan dolog mindig mindenért 

hibáztatni, próbálják meg újra együtt felépíteni a panziót. Ezután megnéztük Az igazi csoda c. 

filmet, feldolgoztuk, és a dolgok a helyükre kerültek. Egy nagyobb projekt vette kezdetét a 

szünetekben: bogárhotelt építettek.  



 

Forrás: filmtekercs.hu 

Nem gondolom, hogy akkor működik jól egy osztályközösség, ha nincsenek gondok, 

problémák. Ezek mindenütt vannak, akármennyire is igyekszünk jelen lenni. Az ezekre adott 

válasz, a megoldásukra irányuló törekvés és az őszinte kommunikáció az, amitől jó csapattá 

válhat egy osztály. Rengeteg közös kaland, élmény, projekt, kirándulás, tanulás, gyakorlás, 

tánc, zene, alkotás, gond, nehézség formált bennünket azzá, amivé váltunk: egy elég jól 

működő, néha zajos, kreatív és összetartó osztályközösséggé, ahol szabad hibázni, mert abból 

tanulunk, de pontosan tudjuk, hogy MINDENKI ugyanolyan fontos és értékes a csapatban.   

Egyházi iskolaként az oktató-nevelő munka mellett kiemelt figyelmet fordítunk tanulóink 

számára a bibliai igazságok, a keresztény értékrend elsajátítására, ezért pedagógusként 

igyekszünk Pál apostol szavait megfogadni a mindennapokban: „Minden dolgotok szeretetben 

menjen végbe!“  

Dolgozunk rajta.  
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Marozs Réka 

Együtt könnyebb – A Bátor Tábor Alapítvány Suliprogramja  

 

Nehéz szavakba önteni azt a különleges atmoszférát, ami egy-egy Suliprogramos foglalkozáson 

kialakul. Talán éppen azért, mert itt valódi találkozások zajlanak: gyerekek és gyerekek között, 

gyerekek és önkéntesek között, miközben minden résztvevőben új felismerések és felfedezések 

születnek. 

A Suliprogram célja, hogy segítse azokat az osztályközösségeket, ahol egy súlyos vagy 

krónikus betegséggel élő gyerek tanul. Két 90 perces foglalkozás során, játékos, interaktív 

módszerekkel támogatjuk az osztályokat abban, hogy megtalálják a közös hangot – 

elfogadásban, kíváncsiságban, egymás megértésében. Hiszünk abban, hogy amikor egy gyerek 

beteg, az egész osztály érintett – de ez nem feltétlenül rossz dolog. Egy ilyen helyzet lehetőséget 

is adhat mélyebb kapcsolódásra, valódi empátiára és különleges közösségi élményekre. 

 

Forrás: A Bátor Tábor Alapítvány archívuma 

Miért és kikért dolgozunk?  

Az előző tanévben vendégségbe mentünk egy jelenleg tünetmentes, krónikus ízületi 

gyulladással (JIA) élő kislány iskolájába, aki az osztálytársai előtt is titokban tartotta a 

betegségét. Fontos hangsúlyozni, hogy programunkban sem a beteg gyereket, sem magát a 

betegséget nem állítjuk reflektorfénybe. A betegség az alsó tagozatosok esetében, rövid, 

bábjátékos formában kerül elő a foglalkozáson. Petra eleinte még csendben, a háttérből figyelte 



az eseményeket, ám amikor előkerültek a bábok – köztük Dávid, aki pontosan azokon a 

nehézségeken megy keresztül, mint ő –, lassan, szinte észrevétlenül kezdett előrébb húzódni a 

szőnyegen, végül egészen Dávid előtt kuporgott. A szeme csillogott, és ahogy hallgatta a 

történetet, egyértelmű volt: végre nem érezte magát egyedül.  

 

Forrás: A Bátor Tábor Alapítvány archívuma 

Nemcsak a beteg gyerek élhet meg hasonló magányt egy osztályban. Ha visszagondolunk a 

saját iskolás éveinkre, szinte mindannyiunknak van legalább egy olyan emléke, amikor nem 

találta helyét magának a közösségben. Lehet, hogy valaki padtárs nélkül maradt, vagy a tesiórán 

mindig utolsónak választották be a csapatba. Másnak az a kép ugrik be, hogy nem hívták meg 

egy szülinapi zsúrra. Az ilyen tapasztalatok azt mutatják, hogy az izoláltság és a kívülmaradás 

érzése nem csak egy betegséghez kapcsolódhat. Ezek sokkal inkább általános, szinte minden 

gyerek életében előforduló élmények. 

De akadnak Petráétól egészen eltérő történetek is. Bencét például már iskoláskorában 

diagnosztizálták diabétesszel, így az osztálytársai végigkísérték őt ezen az úton. Mégis, a 

betegség láthatatlan falakat emelt Bence és társai közé – hiszen könnyen félelmetessé válik az, 

amiről tudunk, de nem beszélünk róla. A hallgatás vagy a félreértések miatt a gyerekekben 

gyakran téves kép alakulhat ki, ezért mi arra törekszünk, hogy orvosi szakkifejezések helyett 

érthető, hasonlatokra épülő beszélgetéseket folytassunk velük. Bence osztályában sikerült olyan 

biztonságos, elfogadó légkört teremtenünk, hogy a kisfiú igazi kis „szakértőként” kapcsolódott 

be a beszélgetésbe. Megmutatta a társainak a szenzorát, elmesélte, milyen gyakran kell tűt 

cserélnie, sőt még azt is megosztotta velük, hogy amikor az osztályteremben hátul a babzsákban 

pihen és nincs kedve legózni, az valószínűleg a vércukorszintje miatt van – és ilyenkor jólesik 

neki kicsit pihenni. 



 

Forrás: A Bátor Tábor Alapítvány archívuma 

A Suliprogramban a betegség számunkra egy kapu, amelyen keresztül beléphetünk a 

tanterembe, és elindíthatjuk a közös gondolkodást és játékot. A reflektor mindig az egész 

osztályra irányul: minden gyerekre, aki ennek a közösségnek a tagja. Arra törekszünk, hogy a 

gyerekek megélhessék, nincsenek egyedül az érzéseikkel. Hogy kiderüljön: mindannyian 

vágyunk a kapcsolódásra, az elfogadásra, a közös élményekre. A közös gyakorlatok és játékok 

segítik a gyerekeket megtapasztalni, hogy ha valóban figyelünk egymásra, támogató, 

biztonságos és erős közösséget tudunk teremteni. Az erős közösségnek pedig az is része, hogy 

őszintén merünk hangot adni a szükségleteinknek is, mert bizony néha mindenkinek jólesik a 

babzsákban pihenni. A Bátor Tábor Alapítvány ingyenes Suliprogramja egy olyan struktúrát és 

a keretet teremt meg, amin belül az osztály szabadon kibontakozhat saját dinamikája, 

szükségletei és aktuális állapota szerint. 



 

Forrás: A Bátor Tábor Alapítvány archívuma 

Az osztályfőnök mint a közösség iránytűje 

A Suliprogram során végig partnerségben dolgozunk az osztályfőnökökkel, hiszen ők ismerik 

leginkább az osztályt, és a támogatásuk nélkül a változások nem tudnának tartósan megmaradni. 

Már az első foglalkozás előtt elindul ez a közös munka: egy online beszélgetés keretében 

feltérképezzük az adott osztály helyzetét, sajátosságait, kihívásait és erőforrásait. Ezek a 

háttérinformációk segítenek abban, hogy a foglalkozás valóban az adott közösség igényeire 

szabva történjen, és olyan gyakorlatokkal, játékokkal készüljünk, amelyek ott és akkor a 

legtöbbet tudják adni.  

Az osztályfőnökök kezét a foglalkozások után sem engedjük el: egy utánkövető beszélgetés 

során lehetőségük van visszajelezni, hogy mi az, ami jól működött, mi az, amiben előrelépést 

tapasztalt az osztály, és milyen erőforrásokra tudnak építeni a jövőben. Ez a beszélgetés nem a 

problémák listázásáról szól, hanem arról, hogy együtt keressük és erősítsük azokat a 

kapaszkodókat, amelyek a továbbiakban segítik az osztályt. Meggyőződésünk, hogy egy 

osztályt nem az tesz jó közösséggé, ha nincsenek benne nehézségek, hanem az, hogy képesek 

együtt fejlődni, alakulni, és a felmerülő kihívásokat közösen megoldani. Ebben a folyamatban 

az osztályfőnök olyan, mint egy iránytű: az ő támogatása, kíváncsisága és elköteleződése 

nélkülözhetetlen ahhoz, hogy a program hatása valóban hosszú távon is érezhető legyen. 

A játék gyógyító ereje 

A Suliprogramot tudatosan úgy alakítottuk ki, hogy a gyerekek valódi közösségi élményt 

kapjanak, amelyben mindenki biztonságban érezheti magát és egyenrangúan vehet részt. A 

program gerincét az élményterápiás módszertan adja: játékok, amelyek után a megélt 

tapasztalatokra építve tudunk olyan témákat körüljárni, mint segítség, barátság, összetartozás, 

értékek. Nem az a fontos, ki a leggyorsabb, legügyesebb vagy legokosabb, hanem hogy hogyan 



tudnak a gyerekek együttműködni, egymást segíteni és közösen átjutni egy-egy kihíváson. Ezek 

a tapasztalatok különösen értékesek lehetnek azoknak a gyerekeknek, akik a hétköznapi iskolai 

helyzetekben gyakran háttérbe szorulnak, vagy akik nem szoktak elismerést kapni a 

teljesítményükért.  

Ahhoz, hogy ezt a fajta intenzív figyelmet és érzelmileg biztonságos légkört biztosítani tudjuk, 

minden alkalommal négy-öt képzett önkéntessel érkezünk, akik aktívan részt vesznek a 

csoportmunkában, kísérik a gyerekeket a játékok során, visszajelzéseket adnak és jelenlétükkel 

segítik a kiscsoportos beszélgetések mélységét. Így valóban lehetőség nyílik arra, hogy minden 

gyerek személyes figyelmet kapjon, hogy mindenkinek jusson idő, tér és meghallgatás. 

 

Forrás: A Bátor Tábor Alapítvány archívuma 

A Suliprogram Szlovákiában 

A Suliprogram ingyenes foglalkozásai során nemcsak információt adunk át – közösen oszlatjuk 

el a tévhiteket, tisztázzuk a betegséghez kapcsolódó kérdéseket, és megmutatjuk, hogy ezek a 

gyerekek nem „mások”, hanem épp olyan részei az osztálynak, mint bárki más. A kétszer 90 

perces program minden alkalommal az adott osztályra van szabva, az első osztályosoktól 

egészen az érettségi előtt állókig. Célunk, hogy az osztályfőnökökkel partnerségben segítsünk 

egy olyan elfogadó, biztonságos és barátságos légkör megteremtésében, ahová reggelente 

örömmel érkeznek a gyerekek – ahol jó együtt lenni. Mindezt pedig a játék és az elfogadás 

eszközével tesszük lehetővé. A Suliprogram Szlovákiában magyar és szlovák nyelven is 

elérhető!  

Jelentkezés a magyar nyelvű programra 
Jelentkezés a szlovák nyelvű programra 

https://batortabor.org/hu/programok/suliprogram/
https://spolusodvahou.org/sk/programy/podporne-skolske-programy/
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Simonics Bence  ̵̶    Molnár ̵̶Imre 

 

A Diákhálózat működése és közösségformáló szerepe 

 

 
A Diákhálózat története és céljai  

 
A ̵̶Diákhálózat ̵̶(későbbiekben ̵̶DH) ̵̶a ̵̶szlovákiai ̵̶magyar ̵̶diákság ̵̶egyik ̵̶legfontosabb ̵̶szervezeti ̵̶

kerete. 1990-ben ̵̶ alakult, ̵̶ azóta ̵̶ ernyőszervezetként ̵̶ fogja ̵̶ össze ̵̶ különböző ̵̶ szlovákiai, ̵̶

csehországi ̵̶és ̵̶magyarországi ̵̶egyetemi ̵̶városok ̵̶magyar ̵̶diákklubjait. ̵̶A ̵̶szervezet ̵̶szorosan a 

rendszerváltás ̵̶ után ̵̶ jött ̵̶ létre, ̵̶ ami ̵̶ annak ̵̶ köszönhető, ̵̶ hogy ̵̶ megnőtt ̵̶ az ̵̶ igény ̵̶ közösségek ̵̶

önszerveződésére ̵̶ a ̵̶ szlovákiai ̵̶ magyar ̵̶ fiatalság ̵̶ körében. ̵̶ A ̵̶ DH ̵̶ ebben ̵̶ a ̵̶ szerveződésben ̵̶

kulcsszerepet ̵̶ játszott ̵̶nemcsak ̵̶mint ̵̶szervezet, ̵̶amely ̵̶a ̵̶diákság ̵̶érdekeit ̵̶képviseli ̵̶és ̵̶ jövőjét ̵̶

biztosítja, ̵̶ hanem ̵̶mint ̵̶ közösség ̵̶ is, ̵̶melynek ̵̶ köreiben ̵̶ nevelkedett ̵̶ és ̵̶ fejlődött a kisebbségi ̵̶

értelmiség ̵̶ sok ̵̶ jelentős ̵̶ alakja, ̵̶ akik ̵̶ később ̵̶ a ̵̶ szervezettől ̵̶ akár ̵̶ függetlenül ̵̶ is ̵̶ folytatták ̵̶ a ̵̶

magyar ̵̶kultúra ̵̶ápolását, ̵̶értékeinek ̵̶őrzését. 

 

A ̵̶szervezet ̵̶működésének ̵̶alapfeltétele ̵̶a ̵̶politikai ̵̶függetlenség ̵̶és ̵̶a ̵̶demokratikus ̵̶működés, ̵̶

hiszen ̵̶ célja ̵̶ örökérvényű, ̵̶ viszont ̵̶ mindig ̵̶ idomulnia ̵̶ kell ̵̶ az ̵̶ általa ̵̶ felkarolt ̵̶ közösség ̵̶

érdekeihez, ̵̶ szükségleteihez. ̵̶A ̵̶DH ̵̶küldetése ̵̶ éppen ̵̶ ebből ̵̶ adódóan ̵̶ igazán ̵̶ sokrétű, ̵̶magába ̵̶

foglalja ̵̶a ̵̶magyar ̵̶nyelv ̵̶és ̵̶kultúra ̵̶ápolását, ̵̶a ̵̶fiatal ̵̶értelmiség ̵̶bevonását ̵̶a ̵̶társadalmi ̵̶életbe, ̵̶a ̵̶

kisebbségi ̵̶ tehetségek ̵̶ gondozását, ̵̶ a ̵̶ megfelelő ̵̶ fejlődési ̵̶ lehetőségek ̵̶ megteremtését a 

számukra, ̵̶valamint ̵̶a ̵̶közösségi ̵̶összetartozás ̵̶erősítését. ̵̶Ezek ̵̶mellett ̵̶célunknak ̵̶tartjuk, ̵̶hogy ̵̶

mérsékeljük ̵̶ az ̵̶ értelmiségi ̵̶ réteg ̵̶ kivándorlási ̵̶ tendenciáit, ̵̶ és ̵̶ olyan ̵̶ közeget ̵̶ biztosítsunk, ̵̶

amelyben ̵̶a ̵̶diákság ̵̶mint ̵̶közösség ̵̶virágozhat ̵̶és ̵̶egy ̵̶életen ̵̶át ̵̶hasznos ̵̶kapcsolathálót ̵̶építhet ̵̶

ki. 

 

A ̵̶Diákhálózat ̵̶ jelenleg ̵̶ hét ̵̶ tagszervezetet ̵̶ fog ̵̶ össze, ̵̶ ezek ̵̶ a ̵̶ következők: ̵̶AED ̵̶ (Ady ̵̶ Endre ̵̶

Diákkör, ̵̶Prága), ̵̶KAFEDIK ̵̶(Kazinczy ̵̶Ferenc ̵̶Diákklub, ̵̶Brünn), ̵̶JAIK ̵̶(József ̵̶Attila ̵̶Ifjúsági ̵̶

Klub, ̵̶ Pozsony), ̵̶ Juhász ̵̶Gyula ̵̶ Ifjúsági ̵̶Klub ̵̶ (Jugyik, ̵̶Nyitra), ̵̶ Jókai ̵̶Mór ̵̶Diákkör ̵̶ (JóMóD, ̵̶

Komárom), ̵̶Kaszás ̵̶Attila ̵̶Diákkör ̵̶(KAD, ̵̶Budapest) ̵̶és ̵̶Kikelet ̵̶(Kassa). ̵̶Ezek ̵̶a ̵̶tagszervezetek ̵̶

a ̵̶ saját ̵̶ egyetemi ̵̶ városaikban ̵̶ szerveznek ̵̶ eseményeket, ̵̶ például ̵̶ vitákat, ̵̶ rendezvényeket, ̵̶

kulturális ̵̶esteket ̵̶és ̵̶szórakoztató ̵̶programokat, ̵̶amelyek ̵̶a ̵̶mindennapi ̵̶diákélet ̵̶szerves ̵̶részét ̵̶

alkotják. ̵̶A ̵̶DH ̵̶ezeknek ̵̶a ̵̶kluboknak ̵̶ad ̵̶országos ̵̶szintű ̵̶keretet, ̵̶és ̵̶lehetővé ̵̶teszi, ̵̶hogy ̵̶a ̵̶helyi ̵̶

tapasztalatokat, ̵̶problémákat ̵̶és ̵̶eredményeket ̵̶egymással ̵̶megosztva ̵̶egymás ̵̶és ̵̶a ̵̶saját ̵̶javukra ̵̶

fordíthassák. 



 
 

Forrás: A Diákhálózat archívuma 

 

A tagszervezetek működése és a Hallgatói Parlament 

 

A ̵̶ tagszervezetek ̵̶ közti ̵̶ kommunikáció ̵̶ és ̵̶ közös ̵̶ döntéshozatal ̵̶ fő ̵̶ platformja ̵̶ a ̵̶ Hallgatói ̵̶

Parlament ̵̶(HP), ̵̶amely ̵̶félévente ̵̶kerül ̵̶megszervezésre. ̵̶Az ̵̶eseménynek ̵̶minden ̵̶alkalommal ̵̶

más ̵̶ tagszervezet ̵̶ a ̵̶ házigazdája, ̵̶ így ̵̶ nemcsak ̵̶ egymás ̵̶ tevékenységét, ̵̶ de ̵̶ akár ̵̶ otthonát ̵̶ is 

alkalma ̵̶adódik ̵̶a ̵̶résztvevőknek ̵̶megismerni. ̵̶A ̵̶HP ̵̶vitái ̵̶és ̵̶döntései ̵̶szimbolikus ̵̶jelentőséggel ̵̶

is ̵̶bírnak, ̵̶láthatóvá ̵̶teszik ̵̶a ̵̶klubmozgalmat, ̵̶erősítik ̵̶a ̵̶közösségi ̵̶identitást, ̵̶és ̵̶segítenek ̵̶egy ̵̶

egységes ̵̶ közös ̵̶ cél ̵̶ kitűzésében. ̵̶ Ezek ̵̶ az ̵̶ alkalmak ̵̶ nem ̵̶ pusztán ̵̶ a ̵̶ szervezet ̵̶ működését ̵̶

meghatározó ̵̶ döntésekről ̵̶ szólnak, ̵̶ hanem ̵̶ arról ̵̶ is, ̵̶ hogy ̵̶ a ̵̶ tagok ̵̶ újra ̵̶ találkozhatnak, ̵̶

megoszthatják ̵̶ egymással ̵̶ tapasztalataikat, ̵̶ és ̵̶ közösen ̵̶ gondolkodhatnak ̵̶ azon, ̵̶ hogyan ̵̶ lehet ̵̶

még ̵̶ hatékonyabban ̵̶ képviselni ̵̶ a ̵̶ szlovákiai ̵̶ magyar ̵̶ egyetemisták ̵̶ érdekeit. ̵̶ A ̵̶ Hallgatói ̵̶

Parlament ̵̶ légköre ̵̶ egyszerre ̵̶ formális ̵̶ és ̵̶ családias: ̵̶ a ̵̶ viták ̵̶ és ̵̶ beszámolók ̵̶ mellett ̵̶ mindig ̵̶

megjelenik ̵̶ az ̵̶ a ̵̶közösségi ̵̶ szellem, ̵̶ amely ̵̶ a ̵̶Diákhálózat ̵̶ legfőbb ̵̶ereje. ̵̶Minden ̵̶ félévben ̵̶új ̵̶

tagok ̵̶kapcsolódnak ̵̶be, ̵̶mások ̵̶pedig ̵̶tapasztalatot ̵̶adnak ̵̶tovább, ̵̶így ̵̶az ̵̶esemény ̵̶a ̵̶folytonosság ̵̶

és ̵̶a ̵̶megújulás ̵̶tere ̵̶is ̵̶egyben. 

 

Oktatási és szakmai programok (FTDK, FTK, DiNaMit, SzakGyak) 

 

A ̵̶DH ̵̶munkájának ̵̶fontos ̵̶területe ̵̶az ̵̶oktatás, ̵̶a ̵̶szellemi ̵̶és ̵̶a ̵̶szakmai ̵̶fejlődés ̵̶támogatása. ̵̶A 

szervezet ̵̶felismerte, ̵̶hogy ̵̶a ̵̶kisebbségi ̵̶helyzetben ̵̶élő ̵̶magyar ̵̶fiataloknak ̵̶nemcsak ̵̶közösségi ̵̶

élményekre, ̵̶hanem ̵̶erős ̵̶szakmai ̵̶alapokra ̵̶is ̵̶szükségük ̵̶van ̵̶ahhoz, ̵̶hogy ̵̶megállják ̵̶helyüket ̵̶a ̵̶

társadalomban. ̵̶Ezt ̵̶a ̵̶célt ̵̶szolgálja ̵̶a ̵̶Felvidéki ̵̶Tudományos ̵̶Diákköri ̵̶Konferencia (FTDK), 

ahol ̵̶ a ̵̶ hallgatók ̵̶ bemutathatják ̵̶ kutatásaikat, ̵̶ szakmai ̵̶ visszajelzést ̵̶ kaphatnak ̵̶ és ̵̶ értékes ̵̶

tapasztalatokat ̵̶ szerezhetnek. ̵̶ A ̵̶ konferencia ̵̶ különösen ̵̶ nagy ̵̶ jelentőséggel ̵̶ bír ̵̶ a ̵̶ nem ̵̶

anyanyelvükön ̵̶ tanuló ̵̶ diákok ̵̶ számára, ̵̶ hiszen ̵̶ lehetőséget ̵̶ ad ̵̶ arra, ̵̶ hogy ̵̶ saját ̵̶ szakterületük ̵̶

magyar ̵̶szakkifejezéseit ̵̶is ̵̶elsajátítsák. ̵̶A ̵̶résztvevők ̵̶dolgozatait ̵̶elismert ̵̶szakértők ̵̶bírálják ̵̶el, ̵̶

a ̵̶ legjobb ̵̶ munkák ̵̶ díjazásban ̵̶ részesülnek, ̵̶ és ̵̶ a ̵̶ legszínvonalasabb ̵̶ pályamunkák ̵̶ ajánlást ̵̶



kaphatnak a magyarországi ̵̶szervezésű Országos ̵̶Tudományos ̵̶Diákköri ̵̶Konferencián ̵̶(OTDK) ̵̶

való ̵̶részvételre. ̵̶Ez ̵̶a ̵̶kapcsolat ̵̶a ̵̶felvidéki ̵̶és ̵̶a ̵̶magyarországi ̵̶tudományos ̵̶élet ̵̶között ̵̶fontos ̵̶

hidat ̵̶jelent, ̵̶és ̵̶lehetőséget ̵̶teremt ̵̶a ̵̶fiatalok ̵̶számára, ̵̶hogy ̵̶szélesebb ̵̶körben ̵̶is ̵̶bemutathassák ̵̶

eredményeiket. ̵̶Az FTDK ̵̶ nemcsak ̵̶ tudományos ̵̶ verseny, ̵̶ hanem ̵̶ egy ̵̶ fejlődési ̵̶ út ̵̶ is, ̵̶ amely ̵̶

során ̵̶a ̵̶hallgatók ̵̶megtanulják ̵̶kutatási ̵̶eredményeiket ̵̶magabiztosan ̵̶és ̵̶közérthetően ̵̶bemutatni. ̵̶

A ̵̶ rendezvény ̵̶ közösséget ̵̶ épít, ̵̶ ösztönzi ̵̶ az ̵̶ együttműködést, ̵̶ és hozzájárul ̵̶ ahhoz, ̵̶ hogy ̵̶ a ̵̶

felvidéki ̵̶ magyar ̵̶ fiatalok ̵̶ erős ̵̶ szakmai ̵̶ háttérrel ̵̶ és ̵̶ önbizalommal ̵̶ folytathassák ̵̶

tanulmányaikat. ̵̶A ̵̶Diákhálózat ̵̶számára ̵̶ez ̵̶a ̵̶tevékenység ̵̶nemcsak ̵̶program, ̵̶hanem ̵̶küldetés ̵̶

is, ̵̶mivel ̵̶a ̵̶tudás ̵̶és ̵̶az ̵̶anyanyelv ̵̶megőrzésének ̵̶közös ̵̶ügye. 

 

Hasonlóan ̵̶ fontos ̵̶ a ̵̶ Felsőoktatási ̵̶ Tájékoztató ̵̶ Körút ̵̶ (FTK), ̵̶ amelyet ̵̶ a ̵̶ DH ̵̶ minden ̵̶ évben ̵̶

megszervez. ̵̶ Ennek ̵̶ célja, ̵̶ hogy ̵̶ a ̵̶ középiskolás ̵̶ diákok ̵̶ első ̵̶ kézből ̵̶ kapjanak ̵̶ információt ̵̶ a ̵̶

szlovákiai, ̵̶ csehországi ̵̶ és ̵̶ magyarországi ̵̶ egyetemi ̵̶ lehetőségekről. ̵̶ Az ̵̶ FTK ̵̶ során ̵̶ a ̵̶ DH ̵̶

képviselői ̵̶középiskolákban ̵̶tartanak ̵̶előadásokat, ̵̶bemutatják ̵̶az ̵̶egyetemi ̵̶városokat, ̵̶a ̵̶magyar ̵̶

diákközösségeket, ̵̶tanácsot ̵̶adnak ̵̶a ̵̶pályaválasztáshoz. ̵̶A ̵̶középiskolások ̵̶így ̵̶nem ̵̶támogatás ̵̶

és ̵̶közösség ̵̶nélkül ̵̶kezdik ̵̶meg ̵̶ felsőoktatási ̵̶ tanulmányaikat, ̵̶hanem ̵̶ tudják, ̵̶hogy a magyar 

diákközösségek ̵̶várják ̵̶őket ̵̶az ̵̶egyetemi ̵̶városokban. ̵̶ 

 

A ̵̶DiNaMit, ̵̶vagyis ̵̶Diákok, ̵̶na ̵̶mit ̵̶csináljunk, ̵̶hasonló ̵̶célú ̵̶esemény, ̵̶azzal ̵̶a ̵̶különbséggel, ̵̶

hogy ̵̶a ̵̶középiskolai ̵̶diákönkormányzatoknak ̵̶szól. ̵̶A ̵̶képzéssorozatot ̵̶a ̵̶Diákhálózat ̵̶hozta ̵̶létre, ̵̶

a ̵̶Tandem ̵̶szakmai ̵̶támogatásával. ̵̶A ̵̶program ̵̶hétvégi ̵̶vezetőképzővel ̵̶indul, ̵̶majd ̵̶az ̵̶iskolák ̵̶

igényeire ̵̶szabott ̵̶egynapos ̵̶tréningekkel ̵̶folytatódik. ̵̶A ̵̶résztvevők ̵̶önismereti, ̵̶csapatmunkához ̵̶

és ̵̶projektmenedzsmenthez ̵̶kapcsolódó ̵̶készségeket ̵̶sajátítanak ̵̶el, ̵̶valamint ̵̶gyakorlati ̵̶tudást ̵̶

kapnak ̵̶ jogaikról ̵̶ és ̵̶ szerepükről. ̵̶ A ̵̶ DiNaMit ̵̶ célja, ̵̶ hogy ̵̶ motivált, ̵̶ kompetens ̵̶ DÖK-

közösségeket ̵̶építsen ̵̶és ̵̶hosszú ̵̶távon ̵̶erősítse ̵̶a ̵̶fiatalok ̵̶közéleti ̵̶részvételét. 

 

A ̵̶szakmai ̵̶fejlődésre ̵̶lehetőséget ̵̶nyújt ̵̶a ̵̶SzakGyak ̵̶program is, amely gyakornoki helyekhez 

segíti ̵̶ a ̵̶ fiatalokat, ̵̶ ezzel ̵̶ lehetőséget ̵̶ adva ̵̶ arra, ̵̶ hogy ̵̶ valós ̵̶ munkahelyi ̵̶ környezetben ̵̶

szerezzenek ̵̶tapasztalatot, ̵̶és ̵̶olyan ̵̶készségeket, ̵̶illetve ̵̶képességeket ̵̶sajátítsanak ̵̶el, ̵̶amelyek ̵̶a ̵̶

későbbiekben ̵̶segíthetik ̵̶őket ̵̶érvényesülni ̵̶a ̵̶munkaerőpiacon. 

 

A ̵̶Diákhálózat ̵̶ezenkívül ̵̶olyan ̵̶egyetemekkel ̵̶is ̵̶együttműködik, ̵̶ahol ̵̶magyar ̵̶nyelvű ̵̶oktatás ̵̶

folyik, ̵̶mint ̵̶ például ̵̶ a ̵̶ Selye ̵̶ János ̵̶ Egyetem ̵̶ vagy ̵̶ a ̵̶ Nyitrai ̵̶ Konstantin ̵̶ Filozófus ̵̶ Egyetem ̵̶

Közép-európai ̵̶Tanulmányok ̵̶Kara ̵̶(KeTK). 

 

A ̵̶kommunikáció ̵̶és ̵̶közösségi ̵̶élet ̵̶szempontjából ̵̶fontos ̵̶szerepet ̵̶töltött ̵̶be ̵̶a DH-n ̵̶belül ̵̶az 

Alma ̵̶Mater ̵̶diáklap, ̵̶amely ̵̶a ̵̶magyar ̵̶nyelvű ̵̶közösségi ̵̶oktatás ̵̶ fóruma ̵̶volt. ̵̶A ̵̶kiadvány ̵̶az 

utóbbi ̵̶időben ̵̶online ̵̶formában, ̵̶Alma ̵̶néven ̵̶folytatta ̵̶a ̵̶munkát. ̵̶Ez ̵̶egy ̵̶olyan ̵̶felület, ̵̶ahol ̵̶bárki ̵̶

szabadon ̵̶megoszthatja ̵̶írásait, különféle ̵̶témákban. 

 

Kulturális és közösségi programok (Gombaszög, Gímesi Tábor, Alma Mater) 

 

A ̵̶Diákhálózat ̵̶kulturális ̵̶programjai ̵̶szintén ̵̶kulcsszerepet ̵̶játszanak. ̵̶A ̵̶legismertebb ̵̶közülük ̵̶a ̵̶

Gombaszögi ̵̶ Nyári ̵̶ Tábor, ̵̶ amely ̵̶ a ̵̶ felvidéki ̵̶ magyar ̵̶ közösség ̵̶ legnagyobb ̵̶ ifjúsági ̵̶

találkozóhelye. ̵̶ A ̵̶ DH ̵̶ saját ̵̶ helyszínnel ̵̶ van ̵̶ jelen ̵̶ a ̵̶ táborban, ̵̶ a ̵̶ DH ̵̶Mólón, ̵̶ ahol ̵̶ szakmai 

beszélgetéseket, ̵̶ kulturális ̵̶ programokat ̵̶ és ̵̶ közösségi ̵̶ eseményeket ̵̶ szervez. ̵̶ A ̵̶ Gombaszög ̵̶

évről ̵̶ évre ̵̶ egyedülálló ̵̶módon ̵̶ ötvözi ̵̶ a ̵̶ fesztiválhangulatot ̵̶ és ̵̶ a ̵̶ közösségi ̵̶ élményt: ̵̶ a ̵̶ zenei ̵̶

programok, ̵̶koncertek ̵̶mellett ̵̶teret ̵̶ad ̵̶a ̵̶társadalmi ̵̶párbeszédnek, ̵̶a ̵̶tudományos ̵̶és ̵̶kulturális ̵̶

előadásoknak, ̵̶ valamint ̵̶ a ̵̶ hagyományok ̵̶ ápolásának ̵̶ is. ̵̶ A ̵̶ DH ̵̶ számára ̵̶ ez ̵̶ a ̵̶ rendezvény ̵̶

különösen ̵̶ fontos, ̵̶ hiszen ̵̶ itt ̵̶ közvetlen ̵̶ kapcsolatba ̵̶ léphet ̵̶ a ̵̶ fiatalokkal, ̵̶ bemutathatja ̵̶



programjait ̵̶és ̵̶célkitűzéseit, ̵̶valamint ̵̶erősítheti ̵̶a ̵̶közösségen ̵̶belüli ̵̶együttműködést, ̵̶ezáltal ̵̶az ̵̶

ott ̵̶jelenlévőkkel ̵̶közösen ̵̶képes ̵̶alakítani ̵̶a ̵̶jövő ̵̶fiatal ̵̶értelmiségét. 

 

Hasonlóan ̵̶ fontos ̵̶ a ̵̶ Gímesi ̵̶ Művelődési ̵̶ Tábor, ̵̶ amely ̵̶ a ̵̶ középiskolából ̵̶ érkező ̵̶ leendő ̵̶

hallgatókat ̵̶ szólítja ̵̶meg. ̵̶A ̵̶ tábor ̵̶ célja, ̵̶ hogy ̵̶a ̵̶ frissen ̵̶ felvett ̵̶ diákok ̵̶már ̵̶ az ̵̶ egyetemi ̵̶ évek ̵̶

elején ̵̶ kapcsolatokat ̵̶ építhessenek ̵̶ és ̵̶ közösségi ̵̶ élményekben ̵̶ részesüljenek. ̵̶ A ̵̶ gólyatábor 

közvetlenül ̵̶ hozzájárul ̵̶ ahhoz, ̵̶ hogy ̵̶ az ̵̶ újonnan ̵̶ érkezők ̵̶ könnyebben ̵̶ integrálódjanak ̵̶ az ̵̶

egyetemi ̵̶életbe, ̵̶és ̵̶már ̵̶az ̵̶első ̵̶pillanatoktól ̵̶támogató ̵̶közeg ̵̶vegye ̵̶őket ̵̶körül. ̵̶Az ̵̶itt ̵̶kialakult ̵̶

barátságok ̵̶ és ̵̶ közösségi ̵̶ élmények ̵̶ gyakran ̵̶ éveken ̵̶ át ̵̶meghatározzák ̵̶ a ̵̶ hallgatók ̵̶ egyetemi ̵̶

életét, ̵̶ és ̵̶ megalapozzák ̵̶ a ̵̶ későbbi ̵̶ diákszervezeti ̵̶ aktivitást ̵̶ is. ̵̶ A ̵̶ Gímesi ̵̶ Gólyatábor ̵̶ így ̵̶

nemcsak ̵̶egy ̵̶nyári ̵̶rendezvény, ̵̶hanem ̵̶a ̵̶Diákhálózat ̵̶utánpótlásának ̵̶és ̵̶közösségi ̵̶szellemének ̵̶

egyik ̵̶legfontosabb ̵̶pillére. 

 

 
 

Forrás: A Diákhálózat archívuma 

 

Az ̵̶egyes ̵̶tagszervezetek ̵̶kulturális ̵̶rendezvényei, ̵̶például a ̵̶viták, ̵̶irodalmi ̵̶estek, ̵̶koncertek ̵̶és ̵̶

közösségi ̵̶beszélgetések, ̵̶szintén ̵̶fontos ̵̶szerepet ̵̶játszanak ̵̶a ̵̶magyar ̵̶nyelv, ̵̶a ̵̶hagyományok ̵̶és ̵̶

az ̵̶identitás ̵̶megőrzésében. ̵̶Ezek ̵̶a ̵̶programok ̵̶nemcsak ̵̶szórakoztató ̵̶kikapcsolódást ̵̶kínálnak, ̵̶

hanem ̵̶hosszú ̵̶távon ̵̶erősítik ̵̶a ̵̶közösségi ̵̶kohéziót ̵̶is, ̵̶és ̵̶segítenek ̵̶abban, ̵̶hogy ̵̶a ̵̶fiatalok ̵̶aktív ̵̶

részesei ̵̶maradjanak ̵̶a ̵̶magyar ̵̶kulturális ̵̶és ̵̶közéleti ̵̶életnek. 

 

A ̵̶ rendezvények ̵̶ sokszínűsége ̵̶ jól ̵̶ tükrözi ̵̶ a ̵̶ Diákhálózat ̵̶ tagszervezeteinek ̵̶ kreativitását ̵̶ és ̵̶

elhivatottságát. ̵̶A ̵̶hosszabb, ̵̶többnapos ̵̶események, ̵̶mint ̵̶a ̵̶Pozsonyi ̵̶Ifjúsági ̵̶Napok, ̵̶a ̵̶prágai ̵̶

Márciusi ̵̶ Mulatságok, ̵̶ a ̵̶ budapesti ̵̶ PirKADat, ̵̶ a ̵̶ brünni ̵̶ Mega7vége ̵̶ vagy ̵̶ a ̵̶ nyitrai Tavaszi 

Ifjúsági ̵̶ Napok, ̵̶ mind ̵̶ egy-egy ̵̶ közösség ̵̶ saját ̵̶ arculatát ̵̶ és ̵̶ hangulatát ̵̶ tükrözik. Emellett a 

jubileumi ̵̶bálok, ̵̶tematikus ̵̶előadások, ̵̶képzések ̵̶és ̵̶workshopok ̵̶lehetőséget ̵̶adnak ̵̶a ̵̶fiataloknak ̵̶

arra, ̵̶hogy ̵̶fejlődjenek ̵̶és ̵̶új ̵̶ismereteket ̵̶szerezzenek, ̵̶továbbá ̵̶szorosabb ̵̶kapcsolatot ̵̶alakítsanak ̵̶

ki ̵̶egymással. 
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Érdekképviseleti és közéleti tevékenység 

 

A ̵̶Diákhálózat ̵̶nemcsak ̵̶programokat ̵̶szervez, ̵̶hanem ̵̶aktív ̵̶érdekvédelmi ̵̶és ̵̶közéleti ̵̶szerepet ̵̶

is ̵̶ vállal. ̵̶ Tagja ̵̶ országos ̵̶ és ̵̶ nemzetközi ̵̶ fórumoknak, ̵̶mint ̵̶ például ̵̶ a ̵̶ Szlovák ̵̶ Felsőoktatási ̵̶

Diákszövetség ̵̶ (ŠRVŠ), ̵̶ a ̵̶ Szlovákia ̵̶ Ifjúsági ̵̶ Tanácsa ̵̶ (Rada ̵̶mládeže ̵̶ Slovenska ̵̶ – RMS), a 

Magyar ̵̶ Ifjúsági ̵̶ Konferencia ̵̶ és ̵̶ a ̵̶ Hallgatói ̵̶ Önkormányzatok ̵̶ Országos ̵̶ Konferenciája ̵̶

(HÖOK), ̵̶ ahol ̵̶ a ̵̶ szlovákiai ̵̶ magyar ̵̶ fiatalok ̵̶ érdekeit ̵̶ és ̵̶ hangját ̵̶ képviseli. ̵̶ A ̵̶ szervezet ̵̶

rendszeresen ̵̶ felszólal ̵̶ az ̵̶ oktatásügyet, ̵̶ a ̵̶ kisebbségi ̵̶ jogokat ̵̶ és ̵̶ a ̵̶ társadalmi ̵̶ igazságosságot ̵̶

érintő ̵̶kérdésekben, ̵̶és ̵̶állásfoglalással ̵̶igyekszik ̵̶formálni ̵̶a ̵̶közbeszédet. 

 

Az ̵̶ elmúlt ̵̶ időszakban ̵̶ több ̵̶ fontos ̵̶ nyilatkozat ̵̶ is ̵̶ született, ̵̶ amelyek ̵̶ a ̵̶ Diákhálózat ̵̶

elkötelezettségét ̵̶ jól ̵̶mutatják ̵̶a ̵̶közéleti ̵̶ és ̵̶közösségi ̵̶ügyek ̵̶ iránt. ̵̶A ̵̶szervezet ̵̶megszólalt ̵̶ a ̵̶

szlovákiai ̵̶magyar ̵̶fiatalokat ̵̶ért ̵̶támadás ̵̶kapcsán ̵̶(2025. ̵̶március ̵̶4.), ̵̶a ̵̶kassai ̵̶magyar ̵̶iskolák ̵̶

megőrzéséért ̵̶ (2025. ̵̶ január ̵̶ 27.), ̵̶ valamint ̵̶ a ̵̶ nyelvtörvény ̵̶módosítási ̵̶ javaslata ̵̶ ellen ̵̶ (2024. ̵̶

november ̵̶ 14.). ̵̶ Ezek ̵̶ a ̵̶ kiállások ̵̶ is ̵̶ bizonyítják, ̵̶ hogy ̵̶ a ̵̶ Diákhálózat ̵̶ nemcsak ̵̶ kulturális ̵̶ és ̵̶

oktatási, ̵̶hanem ̵̶társadalmi ̵̶szinten ̵̶is ̵̶fontos ̵̶szereplője ̵̶a ̵̶szlovákiai ̵̶magyar ̵̶közéletnek. 

 

Összegzés – a Diákhálózat szerepe és jelentősége 

 

A ̵̶DH ̵̶ tehát ̵̶ több ̵̶ mint ̵̶ három ̵̶ évtizede ̵̶ meghatározó ̵̶ szereplője ̵̶ a ̵̶ felvidéki ̵̶ magyar ̵̶ ifjúság ̵̶

életének. ̵̶Az ̵̶egyes ̵̶tagszervezetek ̵̶önállóságát ̵̶tiszteletben ̵̶tartva ̵̶országos ̵̶szintű ̵̶koordinációt ̵̶

biztosít. ̵̶ Így ̵̶ egyszerre ̵̶ képes ̵̶ közvetlenül ̵̶ megszólítani ̵̶ a ̵̶ diákokat, ̵̶ miközben összefogja ̵̶ és ̵̶

képviseli ̵̶ közösségi ̵̶ és ̵̶ társadalmi ̵̶ érdekeiket ̵̶ a ̵̶ magasabb ̵̶ szintű ̵̶ fórumokon ̵̶ is. ̵̶ Ez ̵̶ a ̵̶ kettős ̵̶

szerep ̵̶ a ̵̶Diákhálózat ̵̶ legnagyobb ̵̶ erőssége. ̵̶ Egyszerre ̵̶ szolgálja ̵̶ a ̵̶ felvidéki ̵̶magyar ̵̶ fiatalok ̵̶

közösségi ̵̶önazonosságának ̵̶megőrzését ̵̶és ̵̶a ̵̶társadalmi ̵̶felelősségvállalás ̵̶erősítését, ̵̶miközben ̵̶

hidat ̵̶képez ̵̶a ̵̶jelen ̵̶és ̵̶a ̵̶jövő ̵̶értelmiségi ̵̶generációi ̵̶között. 



 
 

Forrás: A Diákhálózat archívuma 

 

Felhasznált irodalom 

 

web 1 = https://diakhalozat.sk/nyilatkozatok (Letöltés ̵̶ideje: ̵̶2025.10.10.) 

web 2 = https://www.gombaszog.sk/ (Letöltés ̵̶ideje: ̵̶2025.10.10.) 

web 3 = https://diakhalozat.sk/oldal/tagszervezetek (Letöltés ̵̶ideje: ̵̶2025.10.10.) 

web 4 = https://www.tandemno.sk/hirek/dinamit-avagy-diakok-na-mit-csinaljunk  

(Letöltés ̵̶ideje: ̵̶2025.10.10.) 
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https://www.tandemno.sk/hirek/dinamit-avagy-diakok-na-mit-csinaljunk
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Török Sára 

 

Cserkészként a közösség szolgálatában 
 

 

„A cserkészet igazi lényege nem a saját boldogulásban, hanem mások szolgálatában 

rejlik.” (Lord Baden-Powell, a cserkészet alapítója) 

 

Cserkészként az életünket nagyban meghatározza az önzetlenség és az önkéntesség. Ez a 

segítségnyújtási szándék nemcsak cserkésztestvéreink felé, hanem a környezetünk és a szociális 

közegünk irányába is jelen van. A Szlovákiai Magyar Cserkészszövetség nevelési munkájának 

alapvető célja, hogy a társadalom számára hasznos egyéneket neveljen, akik nem félnek 

felelősséget vállalni a körülöttük élő emberekért, olyanokat, akikben ott lobog a tenni akarás 

lángja.  

 

Baden-Powell brit katonatiszt előtt is hasonló célok lebegtek a cserkészet alapításakor. Amikor 

a 20. század elején megalapította a cserkészetet, talán nem is sejtette, hogy mozgalma később 

az egész világon elterjed majd. Bipi – ahogy cserkészkörökben hívjuk őt – egyik fő célkitűzése 

a fiatalok erkölcsi és testi nevelése volt. A 20. század eleji Angliában a legtöbben városokban 

éltek, nem túl szoros kapcsolatban a természettel. Ezen szeretett volna változtatni Baden-

Powell. A természetben töltött idő, a túrázás és a táborozás remek lehetőséget kínált a fiatalok 

számára, hogy megtanuljanak csapatban dolgozni, önállóan gondolkodni és felelősségteljes 

döntéseket hozni. A szabadban megélt közös kalandok erős közösséget kovácsoltak. Baden-

Powell célja az volt, hogy egészséges, jellemileg erős, becsületes és segítőkész fiatalokat 

neveljen, akik hasznos tagjai lesznek a közösségüknek. Mindezt persze játékosan, csapatban, 

kint a természetben. 

  

 
 

Forrás: A szerző archívuma 



Ma is ezen értékek mentén végezzük a cserkészmunkánkat. Az önkéntesség a 

cserkészközösségünkön belül és a szervezetünkön kívül egyaránt megjelenik. Önkéntes 

mozgalom révén vezetőink hétről hétre mindenféle juttatások nélkül tartják meg kiscsoportos, 

őrsi foglalkozásainkat, a nyári táborainkat is önkéntes alapon szervezik meg. Mindemellett 

fontosnak tartjuk, hogy a Szlovákiai Magyar Cserkészszövetség tagjai részt vegyenek olyan 

kezdeményezésekben, amelyek jó ügyeket szolgálnak. A vallásosság és a hit a 

cserkészmozgalom alapvető pillére.  Immár több évtizede, hogy a felvidéki cserkészek elviszik 

a Betlehemi Békelángot Szlovákia magyarlakta vidékeire. Cserkészcsapataink tagjai 

rendszeresen bekapcsolódnak helyi jellegű kezdeményezésekbe, melyek a településük javát 

szolgálják. Ilyen például egy-egy szolgálat a helyi egyházközösségen belül, szemétszedés a 

település környékén vagy a közeli idősek otthonának a meglátogatása, hogy a cserkészek jobb 

kedvre derítsék az ott élőket. Cserkészeink közt szép számmal akadnak önkéntes véradók is, 

akik rendszeresen járnak véradásra. Legutóbb június 14-én, ami a véradók világnapja, a 

Szlovákia Magyar Cserkészszövetség elnöksége közösen adott vért, ezzel is felhívva a 

figyelmet erre a nemes kezdeményezésre.  A cserkészetben nagy hangsúlyt kap a társadalmi 

felelősségvállalás és az erre való nevelés. Fontosnak tartjuk, hogy a különböző 

megmozdulásokon, önkéntes rendezvényeken ne csak az idősebb cserkészvezetőink vegyenek 

részt, hanem már kiscserkészeink is megtapasztalhassák, hogy milyen egy közösséget szolgálni.  

  

 
 

Forrás: A szerző archívuma 

 

A cserkészet egyik – ha nem a legnagyobb – szépsége, hogy bárki számára elérhető, kortól és 

társadalmi helyzettől függetlenül. Nálunk nincs felső vagy alsó korhatár, ez az a közösség, ahol 

0-tól 99 éves korig minden korosztály képviselteti magát. Jó példa erre a Családos cserkészek 

közössége, ahová kisbabával, óvodás- és kisiskoláskorú gyermekekkel is járnak 

cserkésztestvéreink. A közösség célja, hogy lehetőséget biztosítson a kisgyermekes 

cserkészcsaládok számára a találkozásra és a közös táborozásra. Később a családos cserkészek 



körében felcseperedő gyerekek településeik cserkészcsapataiban folytatják az útjukat. A 

cserkészet egyik nagy ereje abban rejlik, hogy nálunk fiatalok foglalkoznak fiatalokkal kis 

csoportokban, ennek köszönhetően pedig még erősebb közösségek tudnak kialakulni. Így a 

vezetett fiatalok megtapasztalhatják, hogy milyen egymástól tanulni, míg a pár évvel idősebb 

vezetőik azt, mit jelent felelősséget vállalni a ránk bízottakért. Felnőtt vezetőink a csapatok és 

a szövetség szervezésében veszik ki a részüket leginkább. Azonban az idősebb korosztály 

számára sem ér véget a cserkészlét! Legidősebb cserkészünk, a 2024. szeptemberében 101 éves 

korában elhunyt Kálmán Laci bácsi, az utolsó pillanatig részt vett a rimaszombati 

cserkészcsapat életében.  

 

 
 

Forrás: A szerző archívuma 

 

Hisszük azt, hogy a cserkészet nem egy hobbi, hanem egy életforma, hisz aki egyszer már 

cserkészfogadalmat tett, örökre cserkész marad. A cserkészet közösségépítő erejének hála 

immár több ezer felvidéki gyermek tapasztalhatta meg, hogy mit jelent egy közösséghez 

tartozni, milyen az, amikor számíthatunk egymásra és amikor felelősséget vállalunk a másikért. 

Emellett azonban naponta igyekszünk tenni azért, hogy ne csak a cserkészeink, hanem a 

társadalom is hasznosnak találja a munkánkat. Pont úgy, ahogy Bipi utolsó üzenetében is kérte: 

,,Próbáljátok meg úgy itt hagyni ezt a világot, hogy jobb legyen, mint ahogy kaptátok.” 
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Zöld Ágnes 

A zene mindenkié 

 

Bizonyára sokak számára ismert a címben említett Kodály Zoltán-idézet, amely tömörségében 

fejezi ki a zene közösségépítő erejét. Sokszor olvashatjuk a fenti idézet bővített változatát is 

(„Legyen a zene mindenkié!”), amely már tartalmaz magában egyfajta felszólítást, a zene iránti 

elköteleződés és alázat fontosságát. Kazinczy ismert gondolatát, mely szerint „Nyelvében él a 

nemzet.”, Kodály Zoltán kibővítette azzal, hogy „Nyelvében és zenéjében él a nemzet.” A mai 

kor embere számára is éppúgy aktuálisak ezek a gondolatok (ha nem még inkább), mint 

elődeink idejében.  

 

A zene közösségépítő ereje egészen kicsi korban megmutatkozik. Saját példám alapján 

gyermekkorom óta fontos utakat nyitott meg számomra a zene saját magamhoz és többi 

embertársamhoz egyaránt. Fontos célom, hogy újszülött kortól kezdve segíthessem ebben 

embertársaimat, legyen szó kisbabáról vagy akár középiskolás fiatalról, de volt lehetőségem 

éveken keresztül felnőttek között is kamatoztatni ezen hitvallásomat és elképzeléseimet.  

 

„Vedd ölbe, ringasd, énekelj!” 

 

Kodály Zoltánt egyszer megkérdezték, hogy mikor kezdődjön a gyermekek zenei nevelése, 

melyre az volt a válasza, hogy a születést megelőző kilenc hónapban, vagyis a megfoganás 

pillanatától, majd ezt a nyilatkozatát a későbbiekben módosította: nem elég, ha a gyermekek 

zenei nevelése a születést megelőző kilenc hónapban kezdődik el, hanem az édesanya születése 

előtti kilenc hónapban kell elkezdődnie. Mély és fontos gondolatokat tartalmaz ez a kijelentés. 

Zenetanárként rendelkeztem egyfajta zenei műveltséggel, amikor várandós lettem a 

kislányommal. Tudatosan énekeltem neki, zenét hallgattunk, mesét olvastunk a férjemmel, 

hiszen bizonyított tény, hogy a várandósság alatt is már nagyon fogékonyak a magzatok, már 

ekkor beléjük táplálhatunk egyfajta érzékenységet a művészetek iránt, hiszen sokszor 

olvashatjuk, hogy a magzati kor folyamán hallott zenemű vagy dal hatással van a gyermekre a 

születés után is: megnyugtatja, megmosolyogtatja, érzelmet vált ki belőle.   



 

Forrás: A szerző archívuma 

Büszkék lehetünk, hogy a Magyarországon élő zenepedagógus, Gróh Ilona felismerte a 

kisgyermekkori zenei nevelés fontosságát, és nem kell megvárni az óvodáskort ahhoz, hogy a 

gyermekek hozzájussanak első (zenei) közösségi élményeikhez. Így született meg több mint 

húsz éve a Ringató foglalkozás, amely azóta számos elismerést tudhat magáénak, többek között 

Magyar Örökség-díjjal tüntették ki a módszert. Szerencsésnek mondhatjuk magunkat, 

szlovákiai magyarok, ebben a tekintetben, hiszen Szlovákiában tíz éve működik a Cseperedő 

hálózat, amely összefogja a szlovákiai magyar Ringató foglalkozásvezetőket. Azon túl, hogy a 

támogatásoknak köszönhetően (Magyar Nemzetpolitikai Államtitkárság, Bethlen Gábor Alap) 

a felvidéki családok díjmentesen látogathatják a foglalkozásokat, babaszínházi előadások és 

„Szülők Iskolája” címmel szülőknek/családoknak szóló előadások szerveződnek az év 

folyamán.  

 

A Ringató foglalkozások jótékony hatása vitathatatlan. Mielőtt magam is Ringató 

foglalkozásvezetővé váltam, a szőnyegen, édesanyaként tapasztalhattam meg a módszer 

jelentőségét és közösségépítő szerepét. A foglalkozás elsőként ad teret arra, hogy a gyermekek 

szociális nevelése elkezdődhessen. Kilépve a szűkebb/tágabb családi interakciók hálójából 

lehetősége van a kisgyermeknek más családokkal és gyermekekkel találkozni. Feltehetnénk a 

kérdést, hogy mit ad a családoknak, ha heti szinten látogatják a Ringató foglalkozásokat: a 

foglalkozáson megjelenő ölbeli játékok segítenek abban, hogy erős és minőségi kötődés 

alakuljon ki a szülő és a gyermeke között. A foglalkozások lehetővé teszik, hogy nemcsak a 

szülők kísérhetik el a csemetét, hanem nagyszülők, keresztszülők is átélhetik a foglalkozás 

örömét, mely által az ő kapcsolatuk is erősödik a generációs különbségek ellenére is, hiszen 

ebben az esetben is fontos a zene összekötő, közösségformáló ereje. Gróh Ilona fontosnak tartja, 

hogy a gyermekek első találkozása a zenével minőségi legyen, ezért a Ringató foglalkozásokon 

csak értékes dal- és játékanyag hangozhat el. Tudjuk, hogy a világ nyitottságának köszönhetően 

bármilyen zenei produktumhoz hozzájuthatunk, amely veszélyt hordoz magában abban a 

tekintetben, hogy nem biztos, hogy a megfelelő zenei anyag jut el a kisgyermekes családokhoz. 



A Ringató Kiadó gondozásában számos dalt, ölbeli játékot és hangutánzót tartalmazó könyv 

jelent már meg, amely jelenthet egyfajta támpontot, iránytűt a kisgyermekkori zenei nevelés 

útvesztőjében. A Ringató foglalkozások során a fókusz a szülőkön (is) van, hiszen a heti 

harminc perces foglalkozás alatt igyekszünk őket új dalokkal és ölbeli játékokkal 

megismertetni, melyeket otthon is tudnak hasznosítani a nap bármelyik szakaszában. A 

foglalkozások alatt természetesen elkerülhetetlen a gyermekek zenei képességeinek fejlődése, 

mely képességek hatnak az érzelmi intelligenciára, az értelmi képességek fejlődésére, például 

az emlékezetre, a figyelemre, a kreativitásra, továbbá a gyermekek beszéd- és 

mozgásfejlődésére is.  

 

 

Forrás: A szerző archívuma 

A szlovákiai Cseperedő hálózat fontossága megkérdőjelezhetetlen a felvidéki kisgyermekek 

identitástudatának kialakulásában. Berky Angelika, a Cseperedő program koordinátora sokszor 

hangsúlyozza számunkra, szlovákiai foglalkozásvezetők számára, hogy a mi küldetésünk 

nemcsak a fent felsorolt, a foglalkozások általi jótékony hatásaiban teljesedik ki, hanem a zene 

közösségformáló erejében is, hiszen ha egy szülő rendszeresen jár magyar közösségbe a 

csemetéjével, megismeri a magyar zeneirodalom gyöngyszemeit, hatással lehetünk a 

családokra abban a tekintetben, hogy magyar oktatási intézményt válasszanak gyermekeik 

számára. Saját tapasztalatom, hogy gyermekeim, akik kisbabakoruktól látogattak Ringató 

foglalkozásokat, sokkal nyitottabbak a gyermekek felé, könnyebben találják meg a helyüket a 

közösségben, és mire óvodások lettek, a Ringató foglalkozásoknak köszönhetően jobban 

ismerték egymást a gyermekek és mi szülők is. A harminc perces foglalkozás után nem 

eresztjük szélnek a családokat, hanem lehetőség van Cseperedő baba-mama klubban is részt 

venni, ahol a gyermekek kötetlenül játszhatnak egymással, a szülők pedig megbeszélhetik 

egymással ügyes-bajos dolgaikat.  

 

Zengő Tanoda 

 



2024 nyarán végeztem el Budapesten a Ringató módszertani tanfolyamot, melyről hazaérkezve 

megfogalmazódott bennem, hogy zenetanárként, karvezetőként és friss Ringató 

foglalkozásvezetőként felelősséggel tartozom a gyermekek zenei képességének fejlesztéséért, 

valamint a magyar identitásuk kialakításáért vagy megerősítéséért, ezért megálmodtam egy 

olyan közösségi tér, tanoda létrehozását, ahol tovább tudom adni a zene szeretetét, a 

közösségformálás fontosságát. Így született meg a Zengő Tanoda, amelynek a dunaszerdahelyi 

Csaplár Benedek Városi Művelődési Központ ad otthont. Tavaly szeptemberben tizenkét, alsó 

tagozatos csillogó szempárral találtam szemben magam, akik kórusban szerettek volna 

énekelni. Véleményem szerint a kóruséneklés az egyik legmegfelelőbb színtér arra, hogy a zene 

közösségépítő erejét megtapasztalhassuk. Gyermekkorom óta éneklek kórusokban, több 

kórusban énekelhettem, a karéneklés az egyetemen is elkísért, felnőtt koromban is az életem 

része maradt. Nyitrai egyetemi éveim alatt lehetőségem volt Józsa Mónika tanárnő szárnyai 

alatt beleszeretni a karvezetés világába, mely által már nemcsak kórusénekesi szerepben, hanem 

karvezetői szerepben is ki tudtam magam próbálni, ami meghatározó volt szakmai életem 

alakulásában.  

 

 

Forrás: A szerző archívuma 

A Zengő Tanoda célja, hogy bárkit befogadjon, és hozzásegíthesse a gyermekeket a zene általi 

és a közösségi éneklés örömének megélésében. Bárki tagja lehet a csapatnak, aki szeretné magát 

kipróbálni a kóruséneklésben, hiszen nem minden tehetséges gyermek szeret a reflektorfényben 

állni és szólóban énekelni. A kóruséneklés ezeket a szorongásokat teljesen feloldja, hiszen 

csapatban létrehozni egy zenei produktumot sokkal felemelőbb, mint egyénileg, főleg azoknak 

a gyermekeknek, akik tehetségesek, viszont egyedül nem mernek énekelni. Szerettem volna 

egy olyan kórust, amelybe bárki jelentkezhet, legyen az városi, falusi gyermek, 

Dunaszerdahelyen vagy kicsit távolabb élő. Nagy felelősség számomra, ha szlovák 

alapiskolából érkező magyar gyermek érkezik a kórusba, hiszen rajtam áll, hogy 

megismerkedhessen a magyar zeneirodalom legszebb dalaival. Nagy figyelmet fordítok a 

gyermekek zenei képességeinek és technikájának fejlesztésére, továbbá az alapvető 



ritmushangszerek elsajátítására, a kamaszkórus tagjai először próbálhatják ki a kánon és a 

többszólamú éneklés csodáját. A gyermekek zenei képességeinek fejlesztése mellett nagyon 

fontosnak tartom a magyar identitástudatuk megőrzését, erősítését. Az elmúlt egy évben 

többször adódott lehetőség arra, hogy ezt át is élhessék egy-egy nívós felkérésnek 

köszönhetően: egy színpadon állhattak a Szlovákiában és Magyarországon is egyaránt ismert 

Szarka Gyulával és zenekarával, valamint a világhírű hegedűművésszel, Mága Zoltánnal és 

elismert vendégeivel. Ezen fellépések alkalmával sokat tanulhattak a kitartásról, arról, hogy a 

munka meghozza a gyümölcsét, arról, hogy szlovákiai magyar gyermekként is van lehetőség 

megmutatni a tehetségünket, és hogy a zene közösségépítő ereje a határainkon túl is átível. A 

tanév végére 34-en lettünk, mely ékes bizonyítéka annak, hogy a zene nem megy ki a divatból, 

a kóruséneklés nem ósdi dolog, hanem közösségi élmény.  

 

 

Forrás: A szerző archívuma 

Több olyan szülő, akinek gyermeke már „kinőtt” a Ringató foglalkozásokból, de a Zengő 

Gyermekkórusba még aprócska volt, megkeresett azzal az ötlettel, hogy indíthatnék zenei 

foglalkozást óvodások számára is. Magyar nyelv- és irodalom és zenei nevelés szakos 

pedagógusként, valamint Ringató foglalkozásvezetőként az óvodás korosztálynak szóló 

foglalkozás valóban kimaradt a foglalkozásaim kínálataiból. Két óvodáskorú gyermek 

édesanyjaként tudom, hogy milyen fontos ebben a korban is a zenei képességek fejlesztése, sőt 

mondhatni, hogy a legfontosabb, hiszen amíg az óvodáskor előtti gyermekeket a Ringató 

foglalkozásokon körülvesszük zenei ingerekkel, szebbnél szebb dallamokkal, hangszerjátékkal, 

addig egy óvodáskorú gyermeket már nemcsak hallgató szerepbe, hanem alkotó szerepbe is kell 

helyezni. Itt van lehetőség megismertetni őket a legalapvetőbb ritmushangszerek használatával, 

saját hangocskájuk feltérképezésével és a zenei képességek megalapozásával, ezért idén 

szeptembertől a Zengő Tanoda kínálatában már megtalálható a Zengő Zeneovis foglalkozás.  
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Ének-zene tagozat a dunaszerdahelyi Kodály Zoltán Alapiskolában 

 

Hála a Ringató foglalkozásoknak, a Zengő Zeneovinak és a Zengő Gyermek- és 

Kamaszkórusnak, végig tudom kísérni a rám bízott gyermekek zenei fejlődését 0 éves kortól 

egészen középiskolás korig, amely izgalmakkal teli ajtókat nyit számomra nap mint nap, 

egyúttal hatalmas felelősség, hogy nemcsak a zenei képességeiket tudom fejleszteni, hanem a 

zene közösségépítő szerepét, a magyar identitástudatukat is sikerül erősítenem. Több évnyi 

anyasági szabadság után idén szeptembertől újra visszatértem állandó munkahelyemre, alma 

materembe, a dunaszerdahelyi Kodály Zoltán Alapiskolába, ahol egy izgalmas kezdeményezés 

éledt újra, hiszen ettől a tanévtől kezdve újraindult az ének-zene tagozat, hála Takács Iveta 

igazgatónőnek, aki látta ennek fontosságát és a szépségét, és a kedves szülőknek, akik bizalmat 

szavaztak iskolánknak.  

 

Ha megkérdeznénk az utca emberét, hogy mi jut eszébe a Kodály-módszerről, biztos vagyok 

benne, hogy tízből kilencen a szolmizációt említenék. Kodály Zoltán a mindennapi éneklés 

fontosságát hangsúlyozta, továbbá, hogy a saját dalkincsünkből merítsünk, melynek 

köszönhetően később megismerhetjük és megérthetjük más népek dallamait is. Személy szerint 

én is ének-zene tagozatos osztályban tanulhattam, melynek nem az a célja, hogy minden ott 

tanuló gyermeknek zenész pályára kell lépnie, hanem sokkal több ennél. Az ének-zene 

tagozatos osztálynak köszönhetően a gyermekek sokkal nyitottabbak lesznek a körülöttünk levő 

szép érzékelésére, ki tudják fejezni a bennük rejlő tehetséget, és kutatások szerint sokkal 

nagyobb sikert érnek el a további tantárgyak esetében is. Véleményem szerint a magyar iskolák 

célja nemcsak az, hogy az alapműveltséghez szükséges ismereteket magyar nyelven 

sajátíthassuk el, hanem együtt és közösen élhessük át, hogy jó magyarnak lenni, akár a határon 

túl is. A közös éneklés pedig még inkább megerősít bennünket abban, hogy a zene 

közösségépítő ereje megkérdőjelezhetetlen.  
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Tulipános Felvidék 

 
 

Egyre szélesebb körben ismert már a „tulipános út” fogalma az óvodapedagógusok és az alsó 

tagozatos tanítók körében, akik ismerik és alkalmazzák az Így tedd rá! programot. Idén 

novemberben immár 8. alkalommal került megrendezésre Búcson a Tulipános Felvidék nevet 

viselő képzés, amely a népi játékok és a táncos mozgás megalapozásának új szemléletét nyújtja. 

 

Az Így tedd rá! program megálmodója Dr. Balatoni Katalin miniszterelnöki biztos, 

neveléstudományi kutató, aki 15 évvel ezelőtt – kreatív módon – színes eszköztárral és 

szimbólumrendszerrel egészítette ki a magyar néptánc motívumainak az elsajátítási módszerét. 

Az Így tedd rá! program célja – ahogy azt a hivatalos honlapon is olvashatjuk –, hogy játékos 

formában, a hagyományos népi játékok segítségével kerüljön fejlesztésre a gyermekek 

mozgáskészsége, miközben a gyermekek észrevétlenül sajátítják el a magyar néptánc alapjait, 

és értik meg egy-egy motívum struktúráját.  Közben nagyban fejlődik a mozgáskoordinációjuk, 

a játékkészségük, a ritmika, a zenei hallásuk, de a program a szociális készségeikre is hatással 

van. Fontos szerepet kapnak a mondókák, a kör- és ügyességi játékok is, melyek ragyogóan 

fejlesztik a gyermekek memóriáját, szókincsét, kommunikációját, szabálytiszteletét.  

 

Ennek a módszernek jelenleg körülbelül 140 elkötelezett foglalkozásvezetője van 

Magyarország határain belül és túl, akik intézményes kereteken között és azon kívül is tartanak 

foglalkozásokat különböző korosztályoknak. Ezen kívül számos óvodapedagógus alkalmazza 

napi szinten intézményes kereteken belül az Így tedd rá!-t, és látogatja a Magyarországon 

nagyon jól működő munkaközösségeket, ahol a pedagógusok szakmai tapasztalatcsere és közös 

játékok során mélyítik tudásukat 2–3 havi rendszerességgel. Felvidéken Révkomáromban lehet 

csatlakozni egy ilyen munkaközösséghez, illetve a következő helyeken lehet részt venni Így 

tedd rá! foglalkozásokon: Deáki, Dunaszerdahely, Nemeskajal, Nagyudvarnok, Nyárasd és 

Vásárút. 
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Búcs községben található az első referenciaintézmény Szlovákiában, a búcsi Szivárvány 

Óvoda, amelynek a vezetője Kerekes Grajszky Beáta. Az ő nevéhez köthető az Így tedd rá!  

program népszerűsítése a Felvidéken, és benne tisztelhetjük a búcsi képzések legfőbb 

szervezőjét és háziasszonyát is egyben. Egy ilyen búcsi képzésen találkoztam én is a „tulipános 

világgal” és váltam részévé a tulipános közösségnek, amelynek legfőbb ismérve az 

összetartozás, az egymást szakmailag segítő és támogató közeg, amely befogadó és nyitott az 

újonnan érkezők felé.  

 

Egy a módszer és az eszközvilág, mégis minden pedagógus bele tudja tenni az egyéniségét, 

valamint a saját kreativitását és a tudását. Én nagyon szeretem a foglalkozásokat egy-egy 

konkrét téma, mese vagy egy szokás köré felépíteni. A foglalkozások elmaradhatatlan részei az 

ugróiskolák és a táncos pályák, amelyek játékos módon vezetik be a gyerekeket a tulipános 

szimbólumrendszerbe, amely az Így tedd rá! módszer alapja. A színes eszközök (kötelek, 

gumik, babzsákok, tulipánok, falevelek stb.) a kreativitás végtelen lehetőségeit nyitják meg a 

gyerekek előtt, akiknek a képzelete szabadon szárnyal egy-egy feladat során. Az eszköztár 

segítségével nem csak vizualizáljuk az adott történetet, hanem párhuzamosan táncos pályát is 

létre tudunk hozni. Ezeknek a foglalkozásoknak nem egy táncos koreográfia betanulása a célja, 

hanem elsősorban a népszokásaink és a kulturális kincsünk játékos megismertetése a 



gyerekekkel, akik mindeközben észrevétlenül, komplex módon fejlesztik a készségeiket és a 

képességeiket. 

 

Foglalkozásvezetőként örömmel veszek részt családi és ovis programon vagy egyéb 

rendezvényen, ahová szívesen viszek élményt, értéket. Úgy gondolom, hogy aki betekint ebbe 

a csodálatos világba, nagy valószínűséggel többé nem akar belőle kikerülni. Pedagógusnak és 

gyermeknek egyaránt élményt és örömet nyújt az önfeledt játék. 
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